

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta luca.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50
Trimestre vencido, o por comisionado, 8.
Estranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

El Consejo de ministros despachó ayer asuntos de varios Departamentos, se ocupó de los problemas del vino y del trigo y trató de temas de actualidad política

La reunión con S. E. no duró más de diez minutos.-- Se sabe que el señor Portela hizo una leve indicación acerca de la posibilidad de aplazar las elecciones

Madrid, 30.—Varias horas a las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el Palacio Nacional. La reunión terminó poco antes de la una de la tarde.

El secretario del Consejo señor Alvarez Mendizábal anunció que daría la referencia oficiosa en el Ministerio de Agricultura.

El jefe del Gobierno permaneció algún tiempo, después de terminado el Consejo, en la Cámara presidencial. Cuando salió dijo que había estado sometiéndolo a la firma de S. E. una serie de decretos que acababan de ser aprobados por el Gobierno y cuyo índice facilitaría más tarde, en Gobernación.

Los periodistas se lamentaron ante el señor Portela Valladares de la actitud del ministro de Agricultura, que les obliga a emplear más tiempo que el debido en sus tareas informativas y a desplazarse de unos lugares a otros, sin motivo justificado.

El señor Portela Valladares prometió hacer una gestión cerca del señor Alvarez Mendizábal.

Dijo después el jefe del Gobierno que el Consejo había sido puramente administrativo. Negó que se hubiera tratado de aplazamiento de las elecciones y dijo que en el Ministerio de la Gobernación facilitaría el índice de los decretos firmados por el jefe del Estado. Respecto a la nota oficiosa del Consejo, el señor Portela prometió indicar al señor Alvarez Mendizábal que la enviase al Ministerio de la Gobernación para que los informadores pudieran recogerla al mismo tiempo que el índice de la firma presidencial.

Agricultura, Industria y Comercio.—Decreto señalando las normas por las que ha de regirse la colaboración de las Cajas generales de Ahorros en los servicios de crédito agrícola en préstamos sobre trigos.

Idem estableciendo medidas de divulgación en lo preceptuado en el Estatuto del vino sobre consumo obligatorio de este artículo en los restaurantes y casas de comidas, determinando las sanciones por su infracción y destinando a la Beneficencia las acciones completas y que no soliciten los clientes.

Idem ordenando los servicios de fitopatología e inspección de calidades sobre productos que se exportan.

Idem fijando el cupo de la partida 101 del arancel en cumplimiento del acuerdo comercial con Francia.

Aprobación de propuestas sobre nombramiento de la Comisión negociadora para el Tratado comercial con Alemania.

Idem sobre la Comisión negociadora del Tratado comercial con Portugal.

Otra contestando a un escrito del Consejo Comercial de la Embajada de España en Berlín.

Otra sobre instrucciones para nuestra Delegación con Gran Bretaña en las negociaciones comerciales.

Expediente sobre importación de productos grasos.

Otro sobre provisión por concurso de las plazas de auxiliares microfotográficos, sustituyendo a los actuales interinos.

Traslado de orden ministerial a Gobernación para que los Cuerpos montados de Guardia civil, Seguridad y Asalto consuman trigo desnaturalizado para bienes del ganado.

Otra en el mismo sentido para suministro del trigo para ganado del ejército y otra para aprovisionamiento del ejército de nuestro Protectorado en Marruecos de trigo y harinas nacionales.

En efecto, este es el estado del asunto. Casi no se ha planteado y por tanto no ha podido ser resuelto, aunque ello no quiere decir que no tenga una resolución en plazo inmediato, y, mucho menos, que vaya a ser fallado en sentido negativo.

Esta es la impresión que tenemos al redactar estas líneas, sobre la noticia que con carácter exclusivo adelantamos ayer. No hay que descartar la hipótesis de que la fecha de las elecciones pueda ser aplazada en una quincena. El Gobierno no lo ha resuelto, personas calificadas del mismo dicen no haberlo estudiado aún, pero, por nuestras impresiones, podríamos agregar que la "sugerencia" no ha sido mal recibida en las esferas gubernamentales.

Son muchas, las peticiones que el Gobierno ha recibido—nos ha dicho el ministro al que hemos interrogado sobre el tema, de derechas e izquierdas, de todos los sectores.

Sin embargo, al estrechar nuestras preguntas, nos ha aclarado que el mayor número de peticiones las ha recibido el Gobierno del sector derechista, y de elementos que navegan entre esta localización y el centro. Así, pues, el deseo que el señor Maura, primer defensor de la prórroga de las elecciones, formulaba hace un mes, va sanando terreno entre sus azañes más o menos declarados. La razón que se cita es la que acoplamos no están hechos y que hay que pacificar aún más los espíritus.

También hemos tratado de averiguar la certeza de la especie de que el Gobierno abriga el propósito de procurar incluir dos nombres de candidatos centristas en la candidatura de derechas por Madrid, citándose el nombre del señor Salgado.

Al ministro al que formulamos la pregunta nos dijo que nada sabía y que, por el contrario, él tenía entendido que en la capital de la República habrá candidatura de centro, netamente republicana, e integrada, por lo menos, con tres nombres, uno, el intelectual de que se ha hablado, y los otros dos de matiz mercantil o industrial.

Este consejero al transmitirnos esta impresión, nos ha ratificado la

que ya nos ha expresado en otras ocasiones: Que el Gobierno procurará presentar candidaturas de centro en todas las circunscripciones, y en otras procurará inocular sus nombres en las candidaturas de derecha o de izquierda, con los límites, también conocidos, de los monárquicos por aquella y de los socialistas revolucionarios por ésta. El Gobierno insiste en que no tiene obstáculo en que sus amigos formen parte de candidaturas en que figuren elementos de derecha que están dentro de la República, ni de izquierdas, sino han tomado parte alguna en la revolución. Así nos citaba el ejemplo de la candidatura derechista de Albacete que ha quedado constituida por dos candidatos de la Ceda, un radical, un agrario y un centrista de matiz progresista.

En el Consejo fué designado el sustituto del dimitido gobernador de Toledo. El nombramiento ha recaído en un amigo de don Cirilo del Río, apellidado Navarro.

El ministro de Agricultura dió cuenta al Consejo de que ya ha llegado a un completo acuerdo con las Cajas de Ahorro para las normas que servirán de base a la concesión de préstamos sobre los trigos, que empezarán a otorgarse rápidamente. De momento se harán los préstamos sin desplazamiento de la prenda, o sea del trigo, hasta que se instalen depósitos a propósito en que almacenarlo.

Del Ministerio de Agricultura se aprobó también un decreto imponiendo sanciones a los restaurantes y casas de comidas, que no sirvan gratuitamente a sus clientes, desde primero de febrero, la ración de vino obligatoria conforme a lo establecido en una ley. En el mismo decreto se destina a la beneficencia las raciones completas que no soliciten los clientes.

El ministro de Agricultura, con quien tuvimos ocasión de hablar unos momentos después del Consejo, nos dió que hay que proteger al agricultor que en la actualidad, tanto en los cultivos de trigo como de la vid, se hallan en situación tristísima. A los cultivadores de la vid no hay otra forma de ayudarles que haciendo que se consuma vino, y por ello, mis medidas, que beneficiarán por reflejo a los acogidos a la Beneficencia.

Tengo adoptadas, agregó, todas las medidas para el cumplimiento de la ley. Yo entiendo que en España, hasta ahora, la gente se ha preocupado de legislar, pero no de que las leyes se cumplan, y lo que hay que hacer es gobernar; que las leyes no sean letra muerta. Por ello, en lo que se refiere al problema que nos ocupa, confío mucho en la labor fiscalizadora que llevará a cabo el personal especializado del Ministerio.

Me refiero al Cuerpo de veedores. Hace unos días reuní a todos sus miembros en mi despacho y les expuse el fruto que de ellos espero. Por ello estoy seguro que su labor será útil y que se obligará a desnaturalizar el vino servido y no consumido, así como se rescatará para la beneficencia las raciones no servidas. Estas medidas aparte de que por su carácter de ley tienen fuerza de obligar, no perjudican grandemente a los industriales, ya que el sacrificio que se se pide, un cuartillo de vino por cliente, no significa arriba de quince céntimos.

Nos manifestó luego el señor Alvarez Mendizábal que en la actualidad se ocupa, con el ministro de Hacienda, de ver la forma de ampliar el mercado de los alcoholes industriales y que también estudiará la aplicación que cabe dar a las melazas.

Por último, nos dió el citado consejero, que en el día de hoy ha dado comienzo las negociaciones comerciales con Alemania, que tienen gran importancia para la agricultura y el Comercio español en general.

†
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Andrés González Grijalba
FALLECIO EL DIA 1.º DE FEBRERO DE 1935
R. I. F.

Su desconsolada viuda doña Isabel Muñoz; hijos Gloria, Eladia, Ester, Isabel, Tomás, Pili y Carmen; madre doña Juana Grijalba; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al recordar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistir al Funeral de Cabo de Año que en sufragio de su alma se celebrará MAÑANA, SABADO, a las DIEZ, en la Iglesia Parroquial de Santiago, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 31 de enero de 1936

El señor Lerroux dice que dentro de unos días hablará en Barcelona y que los candidatos radicales serán sesenta o setenta

(DE LA AGENCIA FEBUS)

Madrid, 30.—12 noche

Por creerlo de interés en los actuales momentos, hemos celebrado una entrevista con el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, para conocer su posición ante la contienda electoral.

Nos ha precedido en la visita una Comisión catalana.

Nuestra entrevista se ha desarrollado en los siguientes términos:

—¿Se presenta usted candidato por Barcelona?

—Sí. Lo quieren mis amigos y yo no puedo rehusar. De aquí a unos días iré allí, para celebrar un acto. Tal vez el próximo sábado o domingo.

—¿Y de otras circunscripciones?

—Castellón?

—No sé. No estoy decidido. Mejor dicho, no está decidido todavía. También mis amigos de Castellón desean presentarme. Ya veremos.

—¿Deseábamos saber, con Alejandro, su impresión ante la campaña electoral y sus consecuencias.

—Mi opinión es que las elecciones no darán un resultado rotundo. Creo en el triunfo de mis amigos, de las derechas, pero estimo que el nuevo Parlamento no será fácil de gobernar. Más aún, que no dará ni facilitará órganos adecuados de gobierno. Los partidos en él, estarán más atomizados que lo estaban en el fallecido, y, en suma, que su vida, la de la Cámara, será más corta. No habrá mayoría compacta, como algunos desean, y, por el contrario, para poder formar Ministerios habrá que echar mano de coaliciones, tal vez muy amplias. Habrá muchas fracciones, pero con poco número de diputados.

—¿Cree usted, desde luego, que la consulta electoral favorecerá a las derechas?

—Así lo espero, aunque no en la forma rotunda que mis amigos y afines esperan; y de la consecuencia, ya le he dicho que la Cámara habrá de tener, por su composición, una vida precaria y corta. Su contenido será muy abigarrado.

—¿Cuáles son las esperanzas del partido radical ante la consulta electoral?

—No nos hacemos ilusiones. Nuestros candidatos serán, a lo sumo, sesenta o setenta. Es el señor Alba el que lleva personalmente el acoplamiento de las candidaturas y de nuestros representantes en ellas. Yo me entero, generalmente, en último extremo.

—¿Encuentra usted acertado el aplazamiento de la fecha de elecciones de que se habla?

—No me parece mal. En realidad, el plazo es corto y apremia. Queda mucho por hacer, aunque, en realidad, las últimas dificultades se ven cuando llega el momento, en las últimas horas.

—¿La nota facilitada por ustedes anoche parece indicar que no están ultimadas todas las candidaturas provinciales?

—Así es; faltan algunas; en otras hay que hacer la adaptación a las exigencias del último momento con arreglo a los puestos que se nos conceden: Esperábamos dos y se nos da uno, por ejemplo. Hay que usar de toda la autoridad para resolver en justicia e imponer la disciplina.

—Este caso se les da a ustedes, por lo pronto, en Ciudad Real. Al propio tiempo que ustedes declaraban candidato oficial al señor Pérez Madrigal, de allí nos telegrafaban que había sido proclamado el señor Morayta.

—En efecto; estos son los casos a que me refería. Y es curioso lo que ocurre. El tema electoral se presta a los sucedidos más absurdos. Personas que de ordinario son en extremo correctas y miradas por su posibilidad de candidato, incurren en las mayores desvergüenzas y acciones impopulares. El ser o no ser candidato se cae a la gente de tal forma de sus casillas, que olvidan su natural corrección y normal modo de ser y toman actitudes indisciplinadas y airadas, que, por fortuna, no es la característica de su vida y actuación normal.

—¿Qué opina usted de las candidaturas de Centro?

—Espero ver qué llegue a haberlas. De esa de Madrid de que se habla, por ejemplo, no sé más que lo que he visto publicado en los periódicos. Ignoro si se han hecho gestiones para inculcar algún nombre en la de derechas. No lo creo fácil. Por otra parte, estimo que este sector centro que se quiere hacer no tiene ninguna significación. Es muy fácil hacer un partido desde el Poder. Al calor de los resortes del Gobierno se acercan muchas personas inquietas, difíciles de acomodar, siempre inclinadas al más fácil aprovechamiento o venedades al lado que más calienta, sin embargo, su consistencia no es ninguna. Se verá pronto, en cuanto el señor Portela deje de personificar lo que significa, que será tan pronto como llegue el momento de presentar se en la Cámara. Esos elementos, los candidatos que hayan triunfado con apoyo se alejarán de su lado. En cuanto el nuevo Parlamento se constituya y haya de formarse un Gobierno que refleje la mayoría, el señor Portela será un elemento más aislado y los candidatos centristas se disgregarán para responder cada uno a su esencia e ir a polarizarse con las fuerzas o sectores que les sean más afines, pero desde luego, al lado del presidente del Consejo creo que quedarán muy pocos, tal vez casi ninguno.

—¿Pero entiende usted perjudicial para uno u otro de los sectores principales en pugna las candidaturas centristas?

—En la mayoría de los casos, no. No ocurre lo que antes. No es fácil perturbar una circunscripción. Análogamente, con los distritos pequeños, ocurrían cosas muy diferentes, era fácil variar su fisonomía. En época análoga a la en que ahora nos encontramos, a estas alturas, cada uno de ellos estaba invadido por un millar de candidatos. Unos, aspirantes

(Continúa al pie de la primera columna de la segunda plana)

LA NOTA OFICIOSA

A requerimiento del presidente del Consejo, el señor Alvarez Mendizábal envió al Ministerio de la Gobernación, después de las dos y media de la tarde, la siguiente relación de asuntos aprobados en el Consejo celebrado esta mañana en Palacio, y que fué entregada a los periodistas:

Hacienda.— Proyecto de decreto para anticipos de 250.000 pesetas a la Compañía del Norte y Madrid, Zaragoza Alicante para el pago convenido del cupón de los bonos de Tesorería.

Idem idem sobre competencia de la Dirección General de Propiedades para tramitar y resolver las solicitudes de exención de contribución territorial rústica y urbana.

Guerra.—Aprobación definitiva de la plantilla del Cuerpo Facultativo de Meteorólogos.

Expediente relativo a sentencia de pena de muerte impuesta en Consejo de Guerra al paisano Antonio García Dueñas, aprobada por la Sala Sexta del Supremo por insulto a la fuerza armada, informando este expediente en sentido favorable a la concesión del indulto, se somete al Consejo de ministros a los efectos del artículo 933 del Código de Justicia Militar o a los del 102 de la Constitución.

Expediente de libertad condicional. Marina.—Distribución de 1.095.478'74 pesetas, expediente referente a la Sociedad González Byas para adquirir por compra una viña.

Expediente de libertad condicional a favor de penados de la jurisdicción de Marina y de la Militar.

Otro aclarando dificultades surgidas en la aplicación del decreto de 16 de julio de 1935, relativo a los aparejadores de obras.

Expediente de construcción de escuelas en Ampudia (Almería).

Obras Públicas.—Aprobación del pliego de condiciones para el abastecimiento de aguas de Hecho (Huesca).

Otro sobre horas extraordinarias en el Cuerpo de Correos.

Se facultó al ministro de Obras Públicas para que a la mayor brevedad resuelva el conflicto creado por el contratista de obras de Motril, que ha dejado de pagar a los obreros algunos jornales.

NOTAS AMPLIATORIAS

Anunciado que el Consejo de hoy sería extenso y enjundioso, los informadores que aguardaban a la puerta del Palacio presidencial, quedaron relativamente defraudados al ver la temprana hora a que abandonaban los ministros el despacho oficial del jefe del Estado.

Por ello, plantearon tal sugerencia a los ministros en las conversaciones que, después de la reunión ministerial, mantuvieron con ellos para inquirir noticias ampliatorias y la respuesta que se les dió es en efecto, el Consejo había sido enjundioso administrativamente.

En cambio, no hubo nada de política. Las dos horas y media que los ministros emplearon en el Consejo, estuvieron consagradas al despacho de expedientes que en gran número, y algunos de importancia, llevaron los ministros y que se detallan en la referencia oficiosa.

Pasó a reunirse con sus ministros el jefe del Estado cuando aquella labor administrativa había terminado, y el presdido por S. E. no duró arriba de diez minutos. El Presidente de la República, informado al detalle del desarrollo de la cosa pública por el presidente del Consejo en las conversaciones que mantienen diariamente, se limitó a formular algunas preguntas a los ministros sobre asuntos característicos de cada departamento.

Al señor Alvarez Mendizábal le interrogó S. E. sobre la marcha de los trabajos y el desarrollo de sus decretos para resolver los problemas del vino y el trigo, y al ministro de Instrucción le formuló el señor Alcalá Zamora otras preguntas sobre sus proyectos de enseñanza y, de modo muy especial, se interesó el jefe del Estado por la disposición de Instrucción Pública aprobada en el Consejo de hoy y de que que damos

ACCION RIOJANA

INDICACIONES ELECTORALES

Todo hombre y mujer, desde los 23 años de edad, tiene voto, precisando para poder emitirlo, figurar en las listas electorales de cada pueblo o ciudad.

Las listas deben estar expuestas en las puertas de los Colegios electorales, según dispone la ley, pero si así no sucediese, todos los CENTROS DE ACCION RIOJANA de la provincia disponen de listas oficiales, donde se puede comprobar la inclusión de cada elector, varón o hembra.

Si en las listas hubiera errores en el nombre o apellidos, edad, domicilio, etc., los interesados bien sean de la capital, Logroño, o de cualquier pueblo de fuera de la misma pueden enviarnos su reclamación indicándonos cómo aparecen los datos en el Censo y cómo deben ser corregidos o modificados, y con esto gestionará nuestro Centro de ACCION RIOJANA de Logroño, en la Sección Provincial de Estadística la obtención del correspondiente volante de rectificación y aclaración, el que le servirá para que pueda ser presentado por el interesado en el Colegio electoral al ir a votar y por lo tanto no pueda, por ningún concepto, ser discutido dicho voto. Remítrenos a los interesados dichos volantes suministrados por la Sección Provincial de Estadística.

Para toda clase de datos y gestiones, en los Centros de Acción Riojana de la provincia, y en el de Logroño, Muro del Carmen, núm. 8, 1.º

Las elecciones se celebrarán el día 16 de febrero próximo.

A los amigos que en los meses de noviembre y diciembre del pasado año nos encargaron de la rectificación de errores en las listas electorales, se les ruega pasen urgentemente por ACCION RIOJANA.

LA JUNTA DIRECTIVA

ACCION RIOJANA

(CEDA)

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

Tomás Ortiz de Solórzano
EXDIPUTADO A CORTES

Angeles Gil Albarellos
EXDIPUTADO A CORTES

Antonio Arnedo Monguilán
ABOGADO Y AGRICULTOR

ACCION RIOJANA

INDICACIONES ELECTORALES

Todo hombre y mujer, desde los 23 años de edad, tiene voto, precisando para poder emitirlo, figurar en las listas electorales de cada pueblo o ciudad.

Las listas deben estar expuestas en las puertas de los Colegios electorales, según dispone la ley, pero si así no sucediese, todos los CENTROS DE ACCION RIOJANA de la provincia disponen de listas oficiales, donde se puede comprobar la inclusión de cada elector, varón o hembra.

Si en las listas hubiera errores en el nombre o apellidos, edad, domicilio, etc., los interesados bien sean de la capital, Logroño, o de cualquier pueblo de fuera de la misma pueden enviarnos su reclamación indicándonos cómo aparecen los datos en el Censo y cómo deben ser corregidos o modificados, y con esto gestionará nuestro Centro de ACCION RIOJANA de Logroño, en la Sección Provincial de Estadística la obtención del correspondiente volante de rectificación y aclaración, el que le servirá para que pueda ser presentado por el interesado en el Colegio electoral al ir a votar y por lo tanto no pueda, por ningún concepto, ser discutido dicho voto. Remítrenos a los interesados dichos volantes suministrados por la Sección Provincial de Estadística.

Para toda clase de datos y gestiones, en los Centros de Acción Riojana de la provincia, y en el de Logroño, Muro del Carmen, núm. 8, 1.º

Las elecciones se celebrarán el día 16 de febrero próximo.

A los amigos que en los meses de noviembre y diciembre del pasado año nos encargaron de la rectificación de errores en las listas electorales, se les ruega pasen urgentemente por ACCION RIOJANA.

LA JUNTA DIRECTIVA

FRENTE NACIONAL CONTRARREVOLUCIONARIO

Candidatura Católico-Monárquica

D. Romualdo de Toledo y Robles
Exdiputado a Cortes, Vocal de la Asociación de Padres de Familia, Gerente de la S. A. D. E. L., Catedrático. Agricultor

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES

Aunque se extiende la creencia de que las elecciones van a ser aplazadas, los partidos continúan en la formación de candidaturas y la propaganda oral

Madrid, 30.—Varias horas

LAS GESTIONES DEL SR. VENTOSA

El señor Ventosa y Calvell continúa realizando determinadas gestiones en Madrid.

Como dijimos ayer, se entrevistó con el presidente del Consejo. En esta conversación, que duró una hora, trataron ambos políticos de la situación electoral en Cataluña.

No llegaron a un acuerdo respecto al aplazamiento de candidaturas, especialmente por lo que se refiere a Barcelona. Pero podemos asegurar que las relaciones son cada vez menos tirantes entre las fuerzas gubernamentales y las de derecha catalana.

Es posible que en próximas conferencias quede ultimado, o poco menos, todo este asunto. Parece que esta mañana celebró el señor Ventosa una conferencia con el señor Cambó, a fin de darle cuenta de la marcha de sus negociaciones y pedirle algunas orientaciones para lo porvenir.

Posiblemente el señor Ventosa ha celebrado otras entrevistas. Se decía que con los señores Gil Robles, Chapaprieta y Calvo Sotelo, con objeto de ponerse en contacto con las fuerzas tradicionalistas, monárquicas y de derecha, en toda Cataluña, para hacer el frente contra las Izquierdas republicanas.

Por parte de éstas, parece ser que presentarán en la candidatura los nombres de todos los que componían el Gobierno popular de la Generalidad de Cataluña, a fin de no restar ni un solo voto a la coalición de izquierdas.

El señor Ventosa terminará sus gestiones en Madrid mañana, y seguramente, por la noche, marchará a Barcelona, con lo que dará por terminados sus trabajos por ahora.

Parece que el señor Ventosa ha celebrado igualmente una entrevista con el periodista a quien ayudamos ayer, a quien el señor Portela había ofrecido un puesto en la candidatura centrista por Barcelona, y es probable que el citado reporter político haya rechazado las proposiciones que en este sentido le hizo el señor Portela.

LA PROPAGANDA DE UNION REPUBLICANA

En el domicilio social de Unión Republicana se reunió esta tarde el Comité central del Frente Popular de Izquierdas, que forman los señores Azaña, Salvador (don Amós), Martínez Barrio, Giner de los Ríos, Cordero y Vidarte.

El señor Giner de los Ríos dió la siguiente referencia: El objeto de la reunión ha sido el de resolver algunas cuestiones pendientes de ratificación de acuerdos, pues sobre ello se había tomado antes decisiones en principio.

Hemos oído también a algunas comisiones provinciales, entre ellas la de Toledo, constituidas por representantes de todos los partidos y que no habían sido recibidas por el Comité con anterioridad.

El resto de la reunión se ha dedicado al estudio de asuntos relacionados con la organización de la propaganda, de acuerdo con las Comisiones especiales que funcionan y que están compuestas por dos representantes de

(Viene de la primera plana)

en verdad—siempre sobran personas que se creen con derecho, por tener una zona de influencia o contar con unos miles de votos—y otros, meros perturbadores, los "primistas", como se les denominaba gráficamente, que no perseguían más que el reclamar a última hora unos miles de pesetas a cambio de retirarse. Usted como es joven y no tiene experiencia, ignora, sin duda, esta táctica.

—Y la suya, que ya es dilatada, don Alejandro, qué le sugiere?

—Lo que le he dicho. Ya conoce usted todas mis impresiones. Que triunfarán las derechas, aunque no rotundamente; que habrá muchos partidos en el nuevo Parlamento, que su actuación será difícil, y, como consecuencia, verá pronto extinguida su vida, que el señor Portela no conseguirá mantener cerca de él a los diputados centristas triunfantes más allá de la primera semana de la constitución de la Cámara y que, en esto de las elecciones, cada elemento participante tiene su pleito y no quiere oír hablar del del vecino, y que es por tanto, en estas cuestiones, en las que los elementos directivos que se dirigen, donde han de obrar con más resolución procurando no olvidarse del acierto y velar más por el prestigio de su autoridad. Pero, como digo, todo son minucias a la postre. Las dificultades que se presentan como mayores problemas, en el último momento se resuelven con facilidad. Cuando los candidatos se ven a 48 horas de la consulta electoral reducen sus posiciones, se tragan u ocultan sus incompatibilidades y hacen los acaplamientos o fusiones con una vertiginosidad y facilidad que una semana antes podría parecer imposible de lograr.

cada partido. Igualmente estas Comisiones han sometido al Comité varias soluciones y propuestas acerca de cómo ven ellas la eficacia de la propaganda. Se han aprovechado algunos de estos informes y para este mismo objeto y concretar este aspecto interesante en la contienda electoral, volverá a reunirse mañana el Comité a las cinco y media de la tarde.

El Comité ejecutivo del partido de Unión Republicana se reunió esta noche. Asistieron solamente tres de sus componentes, porque los restantes se encuentran en provincias entregados a los trabajos electorales.

No se tomaron acuerdos, limitándose el Comité a tener un breve cambio de impresiones sobre cierto asunto.

COMENTARIOS A UNA TACTICA PERIODISTICA

En el Congreso se comentaba el silencio que guardan los periódicos de derechas acerca de la candidatura de Falange Española, mientras arremeten contra la candidatura centro.

Se interpretaba en el sentido de que los derechistas creen que la candidatura centro puede restarles votos, mientras que las fascistas se limitarán a recoger elementos populares y obreros, como lo demuestra el tono de sus propagandas.

EL SUBSECRETARIO DE GUERRA, CANDIDATO

Durante los días que marca un decreto dictado por el ministro de la Gobernación y en virtud del cual se concedió permiso a los funcionarios con objeto de que puedan dedicarse a la campaña electoral, ha estado ausente unos días del Ministerio de la Guerra, el subsecretario de este Departamento, general Martínez Cabrera.

Parece que el citado general va a presentar su candidatura a diputado a Cortes por León, y estos días ha estado dedicado a la campaña electoral.

Esta semana el subsecretario asistió ya a su despacho oficial del Ministerio de la Guerra.

EL SEÑOR GIL ROBLES CREE QUE NO SE AULAZARAN LAS ELECCIONES

Esta tarde, el señor Gil Robles, hablando con varios amigos en Acción Popular, decía que no cree se aplacen las elecciones.

Seguramente el próximo domingo se conocerán los nombres que han de integrar la candidatura de derechas por Madrid.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA A MADRID

ALICANTE.—Ha marchado a Madrid el expresidente señor Chapaprieta, se dice que va a conferenciar con Gil Robles para tratar de la presentación de las candidaturas de derecho por la provincia.

EL TRASLADO DEL GOBERNADOR DE VALENCIA

VALENCIA.—Se ha comentado la noticia de que el gobernador de Valencia, Juan Riqués, haya sido trasladado a León para que se haga cargo de este Gobierno civil el Presidente de la Audiencia.

Para favorecer a los blasquistas, que hicieron un pacto con la Ceda y el Gobierno. El gobernador ha dicho que en el caso de ser trasladado, no se cubrirá la vacante hasta que pasen las elecciones.

CANDIDATURAS Y CANDIDATOS

ALBACETE.—Ha quedado ultimada la candidatura de centro-derecha, integrada por Leopoldo López, progresista; Antonio Bernabeu y Pedro Acacio, cedistas y Mateo Sánchez y Admuro, radical.

CASTELLON.—Han sido proclamados candidatos de la derecha regional agraria, Ignacio Villalonga, Antonio Olcha, Luis Fabra, José Sáez Cabrera.

MALAGA.—Ha sido ultimada la candidatura de izquierdas. Por la capital irán, Luis Velasco, de Izquierda Republicana; Bolívar, comunista; Fernando Bolaños, socialista.

Por la provincia, Federico Alba, Eduardo Franpoli, de Unión Republicana; Baeza Medina y Federico Casamayor, de Izquierda Republicana, y Sarmiento y Acuña, socialistas.

CACERES.—La candidatura de derechas queda constituida por el exmarqués de Oquendo, Víctor Borjano, Fernando Vega, Eduardo Silva y Rodríguez Jurado, cedistas; Honorio Maura, Renovación y Pascual Cordero, independiente.

La de Izquierda la integrarán, dos de Izquierda Republicana, Giral y Martínez Carbajal; Unión Republicana, Díaz Pastor y Valentí, y tres socialistas, Romero Solano, Fernando Granado y Bormudo Arduña.

Los radicales ortodoxos presentan a Mariano Arrazola; Miguel Carmona, Martín Javato y Martín Duque.

ZAMORA.—La Agrupación Socialista ha elegido los siguientes candi-

datos: Angel Galarza y Quirino Salvadores.

Falange Española presenta a Primo de Rivera y tres más.

Los derechistas siguen celebrando reuniones sin llegar a un acuerdo.

VALENCIA.—El candidato designado por Unión Republicana, don Fernando Valera ha renunciado para facilitar la unificación del frente popular.

TERUEL.—Acción Popular ha facilitado una nota en la que dice que ha intentado un acercamiento con fuerzas afines, habiendo fracasado.

Ha designado candidatos a José María Julián Miguel Sánchez y Bartolomé Esteban y deja un puesto vacante a los tradicionalistas que lucharán en candidatura independiente.

ZAMORA.—Han celebrado un cambio de impresiones para el acoplamiento de candidaturas, los señores Alba, Gid y Carrascal, con

otras fuerzas de derechas. No se llegó a un acuerdo por lo que continúan las gestiones.

ACTOS DE PROPAGANDA

VERIN.—Se celebró un acto de Renovación Española, en el que intervino el señor Calvo Sotelo, que ensalzó la unidad de la Patria y alabó la gestión de la Dictadura. Combatió a los personajes del frente popular, especialmente al socialismo.

GINZO DE LIMIA.—Se celebró un acto de Renovación Española, en el que intervino Calvo Sotelo, que expuso el ideario del partido.

Al referirse a la disolución de las Cortes, dijo que había sido una extralimitación de poderes, a los que en su día habrá de pedírseles responsabilidades. Dijo que ya es hora de que no se formen unas Cortes cada dos años, ni un Gobierno cada mes, pues agravan y dejan sin solución los problemas.

LERIDA.—Se celebró un acto socialista, en el que intervino Alvarez del Vayo. Dijo que cada autoridad local es un adversario político.

Dijo que es escandaloso que mientras Gil Robles va por ahí esgrimiendo el artículo ochenta y uno de la Constitución contra el jefe del Estado un subsecretario de Portela ayude a triunfar a esta organización política. Expresó su seguridad de que la mayoría de los obreros sindicalistas se encontrarán el dieciséis de febrero con sus camaradas socialistas y comunistas, como se encontraron en octubre del 34.

LA IMPRESION POLITICA DEL DIA DE AYER

Madrid, 30.—12 noche

El resultado del Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Palacio Nacional ha defraudado las esperanzas de los buscadores de emociones políticas.

No ha habido acuerdo en el sentido de retardar la fecha de comparecencia de los partidos ante el cuerpo electoral. Sin embargo, en medio del desencanto que en estos momentos acoje a los que viven del rumor de las noticias trascendentales, aun queda una esperanza: la de que el acuerdo se adopte en la reunión ordinaria que el lunes o el martes de la próxima semana se celebrará en la Presidencia del Consejo.

El Gobierno dice haber recibido sugerencias de derechas e izquierdas, tendentes a la moratoria. Aunque por parte de las izquierdas parece que tales sugerencias no existen, o que, en todo caso, son de índole muy leve, nada tendría de extraño que los prohombres y los partidos de todas las tendencias políticas deseen el aplazamiento.

Los conciertos electorales no acaban de ultimarse. La coalición republicana-obrerista, que no admite duda para nadie, se halla en estos momentos en la fase más laboriosa, ya que no en la más ardua: la del establecimiento de candidatos y organización de la propaganda escrita y oral.

El panorama es aún más angustioso para las derechas, que no han llegado aún a un acuerdo definitivo, y para el centrismo, que busca contactos por ambos lados—a su izquierda y a su derecha—con los dos grandes bloques de opinión en pugna. Por tales razones, si no rigurosamente exacto lo de las sugerencias de aplazamiento—por lo que se refiere a las izquierdas insistimos en que parece no las haber habido—, al menos sí resulta verosímil que la idea se ecoe con cierta general complacencia.

Continúa, por lo que al bloque antirrevolucionario se refiere, la aparente falta de actividad de que hemos hablado en días anteriores.

El señor Gil Robles y los demás magnates de la derecha parecen ajenos a la fecha en que viven. No obstante, los trabajos que se realizan son intensos y complicadísimos. El señor Ventosa, estos días en la capital de la República, es personaje de importancia mayor en las conferencias que dentro de las más extraordinarias reserva se efectúan. Parece que don Mariano Martí, periodista conocido y presidente de la Unión Económica, hace gestiones encaminadas a la formación de una candidatura por Madrid, capital, en la que haya candidatos derechistas y del centro.

Para ayer anunció Acción Popular que estaría determinada la lista de candidatos contrarrevolucionarios. No ha

sido así. Antes al contrario, nombres que hace días se daban como seguros—García Sánchez, Giménez Caballero, Royo Villanova—han sido descartados definitivamente. Acaso el punto por decidir consista en si son dos o es uno los candidatos centristas a incluir en la lista. El señor Portela prefiere lo primero. Gil Robles desea lo segundo. Y en la pugna sobre si se concederán al centrismo uno o dos puestos se está.

Puede afirmarse que de aquí a los primeros días de la semana que viene, la política electoral vivirá en una situación de interinidad. Ni se ha acordado aplazar la fecha de las elecciones, ni se niega oficialmente que el acuerdo se vaya a tomar. En su consecuencia, todo hace suponer que la falta de actividad de que todos los sectores dan muestra, se prolonga hasta que los partidos sepan a qué atenerse.

Los grandes negocios se han llevado a cabo a base de prever las necesidades del público. Es el modo de trabajar sin competidores. Cuando lo que se hace es servir necesidades antiguas, se encuentra el campo, tan lleno de abastecedores, que apenas hay sitio para uno más.

Por consiguiente haga trabajar la imaginación y complétele para un éxito seguro, con la oportunidad que se le ofrece con la Agencia de Publicidad Pintura Carmelo Segura, de una Publicidad magnífica, artística, adecuada y económica, en sus concesiones exclusivas de anuncios en todos los salones de Espectáculos de Logroño.

DE SANTANDER

MARGARITA XIRGU MARCHA A AMERICA

SANTANDER.—En el Coliseum dió una función de despedida Margarita Xirgu, que marchó a América. Puso en escena "La dama boba" y "Yerma". Fue muy aplaudida. En la función de noche, varias muchachas del grupo femenino de Izquierda Popular, la entregaron un ramo de flores.

HERIDO GRAVE EN REVERTA

En Fuente Viego surgió una reyerta entre varios vecinos, resultando herido grave en la cabeza Tomás Conde.

LOS CARGADORES DEL PUERTO

Los obreros cargadores del puerto han anunciado una huelga de veinticuatro horas para el mes de febrero, como protesta contra un decreto de Anguera de Sojo que considerase lesivo para sus intereses en los accidentes del trabajo.

AYUNTAMIENTOS REPUESTOS

El gobernador ha repuesto a los Ayuntamientos del 12 de abril en varios pueblos de la provincia y en la capital.

OTRAS NOTAS DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

Madrid, 30.—Varias horas

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Desde las cinco de la tarde hasta las ocho de la noche estuvo hoy reunida la Comisión Mixta de traspasos de servicios del Poder central a Cataluña. No asistió el subsecretario de la Presidencia, por lo que presidió el señor Rodés. Este dijo que había quedado aprobado el reglamento porque ha de regirse la Comisión. Añadió que aún no se ha entrado en el examen de los traspasos de servicios ni se ha hablado de las valorizaciones de los mismos. Mañana volverán a reunirse los comisionados y se crea que se votará una propuesta en que se propone que los Ministerios y dependencias del Estado que hayan de remitir expedientes o comunicaciones relacionadas con los servicios de carreteras, caminos y otras obras públicas, se dirijan al Consejo de Obras Públicas de la Generalidad de Cataluña.

NO HAY NADA PENSADO

A las seis menos veinte llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno. Un periodista volvió a insistir en la pregunta acerca de si era cierta la noticia de que el Gobierno tenía el propósito de aplazar las elecciones, y el señor Portela contestó: —Pero ¿cuántas veces voy a tener que hablar de esto? Me parece inútil insistir sobre ello. No hay nada pensado ni acordado.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo recibió esta tarde las visitas de don Joaquín Alvarez Quintero, el general BURGUETE, el fiscal general de la República señor Iglesias Corral y el subsecretario de la Gobernación señor Echeguren.

Minutos antes de las nueve abandonaba éste la Presidencia y contestando a preguntas de los periodistas dijo que no era cierto que se presentase diputado por Badajoz, sino que presentaba su candidatura por Melilla.

Se refirió a la lucha electoral en esta población y dijo que, a su juicio, se presentaba muy indecisa, ya que las izquierdas y los obreros presentaban en su candidatura por aquella circunscripción al señor Barrera. Añadió que marchaba a Alava, donde un grupo de amigos presentaba su candidatura por aquella circunscripción.

—Pero a mí—terminó diciendo—por donde me interesa salir es por Melilla.

EL SEÑOR PORTELA Y LOS PERIODISTAS

A las nueve de la noche abandonó la Presidencia el señor Portela Valladares y dijo a los periodistas: —Absolutamente nada. El destituir que ustedes habrán visto y que por eso no vale la pena de escribirlo a ustedes.

—Parece—dijo un periodista—que el destituir más importante ha sido por la calle de Alcalá Galiano.

—Yo no intervengo en eso—se limitó a responder el señor Portela.

Según la Prensa de la noche—dijo otro informador—en el Consejo de esta mañana el Gobierno se ha ocupado de la suspensión de las próximas elecciones.

—El Gobierno no se ha ocupado de semejante asunto. Ya está dicho.

—Ha tenido algún interés la visita que le ha hecho a usted el fiscal general de la República?

—El señor Iglesias Corral me visita constantemente y nuestra entrevista ha carecido de importancia.

—Puede usted decirnos algo de la candidatura de centro por Madrid?

—Hasta ahora nada—respondió el jefe del Gobierno.

El señor Portela Valladares hizo una pausa y añadió, al tiempo que se despedía de los periodistas: —Nada que comunicar a ustedes.

LA ENTREVISTA DEL SEÑOR VENTOSA CON EL PRESIDENTE

Entre las visitas que recibió esta tarde el jefe del Gobierno figura la del exministro y desta año miembro de la Liga Regionalista de Cataluña, don Juan Ventosa y Calvell. Ambos políticos conferenciaron extensamente y al terminar la entrevista un redactor de la Agencia Febrú ha tenido ocasión de hablar con el exministro catalán, quien contestó a sus preguntas diciendo: —Mi entrevista con el presidente del Consejo no ha tenido importancia alguna. Ha sido una de tantas entrevistas, en la que hemos hablado de todo, y, naturalmente, de política. Pero sin que haya nada de trascendencia.

—Se han ocupado ustedes de las candidaturas que han de presentarse por Cataluña en las próximas elecciones?

—También hemos hablado de eso, pero no ha habido nada en concreto.

—Han llegado ustedes a un acuerdo en la proporcionalidad que en Cataluña han de tener las fuerzas de centro y las de derecha catalana?

—Nosotros, en ese aspecto, siempre estamos de acuerdo, y buena prueba de ello es que casi todas las candidaturas de ese matiz están terminadas.

—Es cierto que hubo algunas discrepancias al hacer el acoplamiento? —Nosotros no tenemos diferencias con nadie. Podríamos decir que somos un país, ya que la Liga regionalista de Cataluña está bien con todo el mundo. Puede usted decir que salvo en algunos detalles, ha

mos estado de acuerdo el presidente del Consejo y yo.

—¿Se entrevistará usted con algunas personalidades?

—Seguramente no, pues no es ese el objeto de mi viaje a Madrid.

—¿Tiene algún otro objeto su estancia en la capital de la República?

—Resolver algunos asuntos que nada tienen que ver con la política.

—¿Cuándo regresa usted a Barcelona?

—Probablemente mañana por la noche.

PIDEN LA DESTITUCION DEL GOBERNADOR

Los periódicos de izquierda publican telegramas de las clases populares de Cádiz, pidiendo la destitución del actual gobernador señor Armidián, cuya actuación ha sido nefasta para los trabajadores.

Notas de Londres

LONDRES.—El rey ha recibido hoy en audiencia al príncipe de Irak y al embajador extraordinario de los Estados Unidos, Norman Davis.

LONDRES.—La reina Mary ha dirigido un mensaje al pueblo británico, agradeciéndole las manifestaciones de pésame que ha recibido con motivo de la muerte del rey.

LONDRES.—Se dice que el rey, pasadas las fiestas de la coronación, hará un viaje de diez meses por todo el Imperio. Durante su ausencia será sustituido por el Consejo de Estado, integrado por la reina y los tres hermanos del monarca.

En el curso de este viaje, Eduardo VIII será coronado emperador de la nueva Federación India, en Delhi.

LONDRES.—Eden celebrará esta noche una nueva conferencia con Litvinoff.

Se desmiente que en la entrevista de ayer tratara de un posible empréstito ruso en la plaza de Londres.

LONDRES.—Dicen de Moscú que se hace notar que ningún representante diplomático extranjero asistió a la comida que ayer dió Eden en Londres a Litvinoff y al embajador soviético.

LONDRES.—El ministro de Relaciones exteriores de Alemania ha asegurado al Gobierno británico que carecen de fundamento los temores de una próxima ocupación de la zona desmilitarizada. El embajador británico en Berlín ha llegado a Londres para documentarse acerca de la futura política anglo-alemana.

El Japón en China

TOKIO.—A consecuencia de los incidentes fronterizos, cada día son más críticas las circunstancias. Se repiten las escaramuzas entre mongoles y manchurianos, con muertos y heridos. Se sospecha que los soviets trabajan entre bastidores.

TOKIO.—Se sabe que cincuenta mil soldados de la Mongolia exterior están concentrados en Neikium, importante punto estratégico de la frontera. El total de las fuerzas mongoles se eleva a 150.000 hombres con armas modernas, cien aviones, veinte tanques, cuatro mil camiones, etc.

TOKIO.—El Gobierno manchú ha enviado un destacamento para reconquistar la ciudad, que ocuparon los mongoles el día 16.

PEIPING.—Una tropa irregular de Chang Ping Hsion, por negarse la municipalidad a instalar a los soldados, los irregulares ocuparon la muralla de la ciudad.

Se han entablado negociaciones para decidirles a que abandonen su posición.

Noticias de madrugada en Gobernación

Madrid, 31.—230 madrugada.

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas. Dijo que había leído en algunos periódicos informaciones según las cuales habían sido o iban a ser proclamados caprichosamente algunos candidatos, especialmente en las plazas de Melilla y Ceuta.

A este respecto—agregó—se habla de antevotaciones y yo tengo que decir que la antevotación está suprimida por la ley vigente, según decreto de ocho de mayo de mil novecientos treinta y uno y otro del año mil novecientos treinta y tres. Este, en su artículo noveno, señala las condiciones que deben reunir los que pretendan ser proclamados.

Un periodista preguntó al señor Echeguren si era cierto que habían sido detenidos los candidatos socialistas por la provincia de Madrid señor Rubiera y Rufilanchas.

El subsecretario respondió que no tenía conocimiento de estas detenciones.

El gobernador civil, que se hallaba presente, dijo que, en efecto, los señores Rubiera y Rufilanchas fueron detenidos en el pueblo de Villarejo. Añadió que había recibido la visita del señor Lamonedá para tratar de la situación de los mencionados señores y el señor Morata prometió a su visitante hacer una gestión con la Dirección General de Seguridad y comunicar su resultado al señor Lamonedá.

ALMORRANAS, FISURAS, FISTULAS, PICOR, PROLAPSO Y TODA ENFERMEDAD DEL RECTO Y DEL ANO, VARICES, ULCERAS VARICOSAS. Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Método-Especial Ultra-rápido. Por el médico D. JUAN CAMPOS, ex profesor de la CLINICA DEL DR. ILLANES. Consulta en LOGROÑO, del 5 al 19 de febrero, de 11 a 1, en el HOTEL COMERCIO. NOTA INTERESANTE.—Consulta gratis para todos los enfermos tratados en la Clínica del Dr. Illanes, en Madrid o en provincias, muchos de los cuales podrán comprobar que fui yo mismo quien les trató anteriormente. Instituto Anthemorroidal, Montera, 47, principal. — Madrid. Teléfono 12193.

TEATRO BRETON

MAÑANA, SABADO

PRESENTACION DEL SENSACIONAL ESPECTACULO DE
VARIETADES GIGANTES 1936, en el que figura

La Yankee Anita Sevilla

Bellísima y popular estrella
excéntrica-coreográfica

Canzonetista típica española,
revelación de actualidad

POMPOFF Y THEDY

Los imponderables "ases" de la gracia, mundialmente célebres
por sus originalidades.

THE 9 ALBIACH'S SINFONICOS, orquesta.

MOURA AND CARRIYS, atracción coreográfica.

MISS ROXEA, lindísima y notable malabarista.

TRINI, bailarina española.

2 EPPICS BOIS, notables patateadores.

TEJERS STARS, gentiles danzarinas, modernas.

NABUCODONOSOR Y ZAMPABOLLOS, graciosísimos musicales.

UN ESPECTACULO UNICO Y SIN PRECEDENTES

DOS UNICOS DIAS DE ACTUACION.

EL DOMINGO TRES FUNCIONES.

ENCARGUEN PRONTO SU LOCALIDAD

Se sustituye una cátedra de 2.ª Enseñanza y se crea un Instituto de Lenguas clásicas

Madrid, 30.—12 noche

En el Consejo de ministros de hoy se aprobó un decreto del Ministerio de Instrucción Pública en el que se dispone que como consecuencia del decreto de 21 de enero de 1936, que la suprimida en los Institutos de Segunda Enseñanza la cátedra de principios de Técnica Agrícola e Industrial y Económica.

En dichos Institutos se creará una segunda cátedra de Ciencias Naturales, quedando por tanto constituida la Sección de Ciencias de dichos centros por las dos cátedras de Matemáticas, la de Física y Química y las dos de Ciencias Naturales, que llevarán en lo sucesivo la denominación de Ciencias Naturales y Nociones de Física y Química.

Los actuales catedráticos de la cátedra suprimida ocuparán esta nueva cátedra.

Mientras subsista para algunos cursos la vigencia del plan de estudios de 1933, los titulares de las nuevas cátedras tendrán que atender a las que se suprima por virtud de este decreto.

También aprobó el Consejo de ministros un decreto en el que se dispone la creación en Madrid de un Instituto de Lenguas Clásicas, cuyo fin es la formación del profesorado de estas lenguas, mediante estudios especializados, posteriores a los de la Universidad.

Comenzará a funcionar este Instituto con un profesor de Lengua y Literatura Latinas, otro de Lengua y Literatura Griega y un tercero de Historia de la Antigüedad Clásica, que serán designados mediante concurso-oposición en la forma que se determine.

En el Instituto habrá seis becas.

dotadas con tres mil pesetas anuales, cada una, con destino a otros tantos licenciados o doctores que carezcan de recursos económicos suficientes para costearse estos estudios.

La organización de este Instituto dependerá de una Junta compuesta por un catedrático de Latín y otro de Griego, de las Facultades de Filosofía y Letras; un catedrático de Latín de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza y de una personalidad relevante en los estudios clásicos, propuesta por la Sección de Filología Clásica del Centro de Estudios Históricos. Los catedráticos serán propuestos en terna por el Consejo Nacional de Cultura y los nombramientos serán hechos por el Ministerio, cuyas propuestas han de elevarse al Ministerio en un plazo de quince días, a partir de la publicación de este decreto.

Una vez constituida la Junta propondrá al Ministerio, en un plazo de veinte días, la forma que deba tener el concurso-oposición para la provisión de cátedras; el procedimiento que debe seguirse en la selección de alumnos becarios; las condiciones que deben imponerse a los que no tengan beca y la forma de aprovechar los medios materiales y científicos con que cuenta la Facultad de Letras de Madrid y el Centro de Estudios Históricos.

Una vez nombrados los profesores del Instituto, redactarán una Memoria sobre el funcionamiento interno del mismo, objeto, planes y métodos de su labor. Esta Memoria será sometida a la aprobación de la Junta organizadora y una vez aprobada o reformada, conforme a las advertencias que aquella hiciera, servirá de norma en los trabajos del Instituto.

Por último, dispone el decreto que las bases propuestas por la Junta para la organización del Instituto de Lenguas Clásicas serán sometidas a la aprobación de las Cortes mientras subsista la obligación impuesta por el artículo 31 de la ley de Presupuestos.

MAS DEL EXTRANJERO

BERLIN.—Esta mañana han llegado treinta trenes especiales conduciendo 25.000 antiguos combatientes, para asistir a las ceremonias del día. La ciudad apareció engalanada con banderas.

El ministro de Propaganda, doctor Goebbels, ha pronunciado una alocución que fue transmitida por radio. Destacó que el Reich nacional-socialista aventaja al Reich de Bismarck porque este ha logrado componerse con el pueblo.

EL CAIRO.—En Wamanhour se celebrará la ceremonia de desagraviar a la bandera británica, agraviada por unos manifestantes que desgarraron dicho pabellón.

La bandera será izada en la ventana del Consulado inglés y será saludada por un destacamento de tropas egipcias.

ALEJANDRIA.—Los estudiantes de todas las escuelas del Estado han declarado la huelga. Recorrieron las calles al grito de abajo Inglaterra.

CALCUTA.—En una mina se produjo una explosión.

Van extraídos seis cadáveres. Quedan sepultados otros diez obreros.

EL CAIRO.—Se ha formado un Gobierno apolítico.

El nuevo presidente, Ali Maher, se ha reservado, además de la Presidencia, las carteras de Interior y Relaciones Exteriores.

En el Gabinete no figuran representantes de los partidos políticos.

ATENAS.—Mañana comenzará el rey sus consultas para resolver la crisis.

ARAUCA (Colombia).—Un grupo de 104 policias que se dirigía en una lancha de motor por el río Meta para relevar unas guarniciones, fue sorprendido por una tempestad y zozobó la embarcación. 26 policias perecieron ahogados.

MEJICO.—Delegados del Gobierno se han incautado en Puebla del Palacio del arzobispo desalojando al prelado de su residencia. Se le acusa de haber violado la ley de nacionalización de la propiedad.

NUEVA YORK.—Una joven ex-cortista de teatro, de 27 años, ha sido condenada a la silla eléctrica

por haber ahogado a un hijo suyo. Se disculpa diciendo que no quería verle pasar hambre.

BERLIN.—El tercer aniversario del advenimiento al Poder del partido nacional-socialista ha terminado con una imponente retreta de antorchas. La comitiva desfiló entre una enorme multitud.

El Führer, saludó desde la Capilla. El desfile duró varias horas.

POLITICA FRANCESA

El Gobierno Sarraut se presenta a la Cámara

PARIS.—Se celebró Consejo en el Eliseo, presidiendo Lebrun. Aprobó la declaración ministerial.

Flandin y Pietri informaron de las conversaciones celebradas en Londres con los ministros británicos.

PARIS.—La sesión de la Cámara comienza ante gran expectación, pero sin la agitación de las últimas jornadas parlamentarias. En el Banco de Gobierno, se sientan Sarraut y la mayoría de los ministros.

Las tribunas están abarrotadas. Seguidamente se leyó la declaración ministerial que abarca los siguientes extremos: Somos un Gobierno de conciliación y vigilancia republicanas, con vida limitada por las elecciones próximas que presidirá imparcialmente.

La crisis económica y el paro obrero, exigen una acción resuelta. Se mantendrá la estabilidad del franco. Ello exige paz interior y paz exterior.

En nuestras relaciones con el extranjero, queremos seguir la política mantenida por Francia desde hace cerca de veinte años, mantenimiento de la paz y respeto a los principios de la Sociedad de las Naciones.

Buscaremos un espíritu de comprensión amistosa para resolver el conflicto italo-etíope y la cesación de las hostilidades.

Conservaremos la comunidad europea en beneficio de nuestras amistades y de nuestros pactos de asistencia en el marco de Ginebra. Buscaremos la forma de aunar voluntades pacíficas figurando en primer lugar el deseo de acercamiento con Alemania. Así quedará cumplido el deseo de nuestros héroes de la guerra, que verán en este acercamiento el premio a su sacrificio, pero todo esto requiere el respeto al Orden público y la tranquilidad en la calle.

El peso de la ley caerá sobre quien intente perturbar la paz pública. Os pedimos la confianza para un Gobierno de buena fe, que quiere salvaguardar los destinos de la Patria.

El primer interpellador al Gobierno es el independiente de izquierda Laurent, que censura la composición del Ministerio por reunir a elementos irreconciliables.

Kliff Bouillon que considera al Gobierno de buena fe, que quiere salvaguardar los destinos de la Patria.

El primer interpellador al Gobierno es el independiente de izquierda Laurent, que censura la composición del Ministerio por reunir a elementos irreconciliables. Kliff Bouillon que considera al Gobierno de buena fe, que quiere salvaguardar los destinos de la Patria. A continuación interviene el Gobierno como la primera victoria del Frente Popular, organizado en el extranjero. Reprocha la retirada de Laval cuando aun contaba con mayoría en la Cámara. Agrega que cuando Alemania duplicaba su ejército, los ministros Guepurt, Zais y Bibie, votaban contra el aumento del servicio militar en Francia.

PARIS.—Franklin Bouillon dice que Rusia, campeón de la paz, se ha apoderado en cinco años de las tres cuartas partes de China, y se entabla un vivo diálogo entre el orador y el sector de izquierda, que ataca al Japon.

Termina condenando el experimento de las izquierdas de ir a las elecciones con los comunistas. Se suspende el debate.

Al reanudarse, interviene Herriot, que es aplaudido por las izquierdas. Protesta contra las difamaciones de que ha sido objeto. Recuerda su participación en el último Gobierno y dice que los radicales sociales han pedido únicamente respeto para los compromisos de Francia.

Debéis recordar — dice — que en diciembre de 1932 me derribaron por una causa que yo creía justa. Al co-

laborar desde hace dos años en los Gobiernos de tregua, no he querido servir a ningún interés, he obrado por amor profundo a nuestro país. El haber soportado durante ese tiempo injurias, da prueba de mi sacrificio. (Aplausos en las izquierdas y otros escaños)

PARIS.—Mañana pronunciará Sarraut un discurso en la Cámara. Se cree que la votación para decidir la prioridad del orden del día en la votación de confianza, se celebrará mañana a las siete y media de la tarde.

PARIS.—Se considera la posibilidad de una nueva crisis, ya que en la reunión del grupo de Alianza democrática fué censurado el jefe, Flandin, por participar en el Gobierno Sarraut.

PARIS.—Generalmente se cree que el Gobierno tendrá una mayoría de 65 votos en la hipótesis de la abstención del grupo socialista, pero todo queda supeditado a los incidentes de la sesión, que se espera sean numerosos.

El órgano socialista dice que cualquiera que sea la decisión que adopte el grupo, se aplicará con estricta disciplina. Reina gran expectación sobre lo que pueda ocurrir en la sesión de la Cámara.

LONDRES.—Fueron confiscadas en la estación de Londres cuatrocientas cajas de limones italianos, por violar la ley de Sanciones.

GINEBRA.—El Comité de Sanciones designó ayer un Subcomité encargado de preparar las estadísticas de comercio de los distintos países con Italia.

Se trata de perseguir el tráfico disfrazado a través de los países que no quisieron aplicar el sistema de sanciones.

NAPOLES.—Han marchado a África tres mil doscientos soldados y dos mil cuatrocientos "camisas negras".

ROMA.—Se ha decidido en las Embajadas y Legaciones de Italia haya en adelante un agregado de Prensa, encargado de hacer activa propaganda, dando informaciones y comentarios sobre la actividad italiana.

ADDIS ABEBA.—Continúan los combates encarnizados en la región del Tembien.

Los abisinios han obtenido varios éxitos. Se han incautado de importante material de guerra y causaron a los italianos muchas bajas. Derribaron otro avión italiano, cuyos dos tripulantes han perecido.

ADDIS ABEBA.—Se anuncia un importante movimiento de tropas abisinias.

En el frente del Ogaden ha sido evacuada Jijiga. Algún destacamento de vanguardia abisinio se halla a escasos kilómetros de los italianos. Parece que la batalla en el Ogaden es inminente.

ROMA.—El comunicado 110, de Badoglio, dice que en Eritrea se consolidan las posiciones. Durante los últimos combates, los abisinios tuvieron más de cinco mil bajas, figurando algunos jefes. Se ignora el número de heridos.

En Somalia sin novedad. La aviación prosigue los vuelos de reconocimiento y bombardeo con gran eficacia.

LONDRES.—Según informa el correspondiente del "Daily Mail", en Addis Abeba, por información postal, la rebelión contra el Gobierno del Negus constituye una amenaza más grave para Etiopía que el ataque italiano.

ROMA.—Al terminar esta mañana el Consejo de ministros, se facilitó el siguiente comunicado: "Mussolini informó acerca de las últimas fases de la política internacional. Aludió a la reciente crisis francesa y al memorándum italiano sobre la concentración naval inglesa en el Mediterráneo.

Resaltó la importancia de las últimas victorias obtenidas en la Somalia y Eritrea, rindiendo homenaje a los soldados muertos.

Recordó que se están enviando cincuenta mil obreros que perfeccionarán las líneas de los servicios italianos, mientras las tropas, soberbias por su valor y su entusiasmo, se enfrentan con esfuerzos ulteriores, el pueblo italiano continúa dando al mundo el espectáculo de su valor sereno y de su certeza y de sus determinaciones inquebrantables.

Nuestras fuerzas armadas metropolitanas de tierra, mar y aire, continúan sin descanso su preparación. Algunas medidas tratadas en este Consejo especialmente la relativa a la incautación de lanas, están relacionadas con las eventuales necesidades de mañana.

ROMA.—El Gobierno aprobó hoy un decreto creando una Quinta División Alpina y otro en virtud del cual Italia queda dividida en ocho

¡HAY Una Mujer en Peligro!

¿DONDE? PRONTO LO SABRA

Cumpla usted un alto deber interesándose por ella



La película española de la máxima emoción

INFORMACION GENERAL

Madrid, 30.—Varias horas AYER SE REANUDARON LAS CLASES EN MADRID

Conforme se anunció ayer en una nota del Secretariado de la Universidad de Madrid, esta mañana, por acuerdo de la Junta de autoridades académicas se reanudaron las clases, desahucándose con toda normalidad. La mayoría de los estudiantes acudieron a las aulas y no se registraron incidentes.

LAS LLUVIAS EN PALENCIA. PALENCIA.—Continúa el fuerte temporal de lluvias.

Los ríos llevan una crecida de cinco metros sobre su nivel ordinario. Las carreteras han quedado interceptadas. Se ha derrumbado un puente que unía a dos pueblos, no habiéndose registrado desgracias personales.

HA MUERTO UN HERMANO DE JOAQUIN COSTA

MALAGA.—A los setenta años, ha fallecido en su finca de la Ventilla, un hermano de don Joaquín Costa, llamado Tomás.

EL ENTIERRO DEL DOCTOR GARRIDO

GRANADA.—El entierro del sabio Dr. en Medicina, don Fermín Garrido Quintana, se ha celebrado esta mañana. Constituyó el acto una imponente manifestación de duelo. Presidieron las autoridades y asistieron representaciones de todas las entidades y clases sociales.

A las doce de la mañana se celebró en la Catedral un solemne funeral en sufragio de su alma. Ofició el arzobispo.

LOS TEMPORALES EN SEVILLA SEVILLA.—En Lora del Río, a consecuencia de los últimos temporales, hubo un momento de gravísimo peligro para centenares de colonos y familias al estar a punto de romperse un bloque del embalse.

Se utilizaron sacos de cemento, que evitaron la catástrofe.

El ganado bravo huyó a la desbandada y también constituyó peligro para los vecinos.

LOS REGANTES DE MURCIA MURCIA.—Se celebró una magna asamblea de regantes de las zonas de Murcia y Alicante, para protestar contra el decreto referente a los riegos de Hellín.

Presidió el alcalde y asistieron representantes de las entidades industriales. Se acordó pedir al ministro de Obras Públicas la anulación de la concesión a favor de Hellín, de las aguas del pantano de Talavera.

CONDENADO POR HOMICIDIO CADIZ.—Se vió la causa contra José Fernández, que mató, en Jimeña, a la joven Ana Guillén, por contrariedades amorosas.

Los vecinos de los pueblos próximos habían hecho circular pliegos que han llegado hasta el Tribunal, pidiendo para el procesado la última pena. Este ha sido condenado a 25 años y 15.000 pesetas de indemnización.

CONSEJO DE GUERRA GIJON.—Hoy se verificó Consejo de guerra por los sucesos revolucionarios de Soto del Barco y riberas del Pravia.

Figuran 48 procesados. El fiscal considera los hechos como un delito de rebelión militar y otro de auxilio a la rebelión y pide para cuatro procesados reclusión perpetua. Para el resto pide doce años y un día, excepto para seis, para los que retira la acusación.

En la sesión de hoy informaron los defensores, suspendiéndose la vista hasta mañana.

UNA MUJER ELECTROCUTADA

VALLADOLID.—En la casa número 43 de la calle de Alejandro Tranque, hallábase en el corral colgando ropa María León Barragán, cuando inadvertidamente tocó un alambre y recibió una descarga eléctrica, que le causó la muerte instantánea.

DISTURBIOS CON MOTIVO DE UN ENTIERRO

MALAGA.—Las organizaciones obreras habían proyectado una manifestación con motivo del entierro del vendedor de periódicos Francisco Olalla, asesinado hace unos días.

El gobernador, fomentando incidentes, no la autorizó y ordenó que el cadáver fuera llevado clandestinamente al cementerio. A pesar de ello miles de obreros se concentraron esta tarde en las calles principales para dirigirse al cementerio. Fueron disueltos repetidas veces viéndose la fuerza pública obligada a dar cargas.

Resultaron algunos lesionados y se practicaron detenciones. Durante el sepelio del cadáver se dieron vivas a la República y hubo saludos con el puño en alto. Se rumorea que mañana se declarará la huelga general como protesta contra el asesinato y órdenes del gobernador.

HOY

Frontón Logroñés

LA PAREJA SONADA POR LA HUMANIDAD

OLARK GABLE

Y CLAUDETTE COLBER

En la más emocionante y fascinadora película

Sucedió Una Noche

Una película tan inolvidable que hará desfilar a todo Logroño

PRECIOS POPULARES

Cine Avenida

CINE TODOS LOS DIAS

HOY, GRANDIOSO ESTRENO

de la formidable producción "Filmófono"

Muerta en vida

Un asunto de emoción e intriga. Una mujer desgraciada y un hombre hundido en el fango que sacrifica su vida por ella.

YOLLAN DE LAFFON

RAIMOND ROULEAU

MARCEL VALLE

dan a este film el valor artístico de sus geniales creaciones.

¡INTRIGA! ¡EMOCION!

PRECIOS POPULARES

El próximo domingo

¡ALGO SENSACIONAL!

el drama más conmovedor y humano. La película que conmueve a los públicos

SIN FAMILIA

EL DOMINGO

Cinema Social

Y

Salón Beti-Jai

ROSITA DIAZ-GIMENO

La gentil estrella española en la sensacional película

Rosa de Francia

con JULIO PENA

ANTONIO MORENO

ENRIQUE DE ROSAS

UN ALARDE DE REALIZACION

EN UNA PELICULA NETAMENTE ESPAÑOLA

Estamos en la Corte de S. M. Felipe V de España, a la que llega Luisa Isabel de Orleans, Princesa de Francia, para contraer matrimonio con Luis, Príncipe de Asturias...

USTED NO DEBE DEJAR DE VER ESTA MARAVILLOSA PELICULA. ENCARGUE SUS LOCALIDADES con ANTICIPACION

LA NUEVA PELICULA OIFESA

La Hija del Penal

No es una "superproducción histórica".

No es una película de "técnica".

No es "ningún asombroso espectáculo".

La Hija del Penal

Es un formidable "cock-tail" cuya receta es la siguiente:

80 por 100 de "IDIOTEZ".

10 por 100 de "HUMORISMO".

10 por 100 de "IRONIA".

Agitador de la mezcla: MAROTO.

Marcas de los ingredientes: ANTONIO VICO.

BLANCA NEGRI.

CARMEN DE LUCIO

PEPE CALLE.

Macat o MONTORIO.

Nota importante.—Película no apta para caballeros menores de seis meses, ni señoritas mayores de ciento cincuenta años.

RIGUROSO ESTRENO

DOMINGO PROXIMO

OLYMPIA

Teatro Moderno

PRACIQUE USTED LA MECANOGRAFIA AL TACTO, CON METODO Y MAQUINAS MODERNAS ALQUILAMOS MAQUINAS DE ESCRIBIR, desde 15 ptas. al mes Centro Mecanógrafo MARIN Vara de Rey, 9

Notas militares

PRESENTACIONES. — Ante el general comandante militar ha hecho una presentación el teniente de Infantería don Ángel Gutiérrez, para Burros, a conducir reclutas. DISPONIBLE. — El teniente coronel de Infantería, don Luis Andrés Adán, cesa en el mando del batallón cazadores del Serrallo, número 8 y queda en situación de disponible orzoso, en la primera división, continuando en la comisión indemnizable que le fué conferida por orden del 24 de septiembre de 1935. El capitán de la misma Arma, don Pablo Ruiz Álvarez, de la Caja de Reclutas, número 40 (Bilbao), queda en situación de disponible forzoso. SUMINISTRO A PAISANOS DEPENDIENTES EN ESTABLECIMIENTOS MILITARES. — Respecto a hospitalidades causadas por los paisanos sin recursos, sumariados en causas dependientes de Juzgados militares, se declara la orden circular de 15 de octubre de 1934, por la que se concede al citado personal, el derecho a goce de pan, en el sentido que el importe del mismo sea a cargo del servicio de "Subsistencias". SUPERNUMERARIOS DE AVIACION. — En lo sucesivo no se concederá el pase a situación de supernumerario en Aviación a los jefes y oficiales que al solicitarlo se encuentren destinados o haga menos de tres años que lo hayan estado, en cargos o servicios técnicos o de material del Arma de Aviación. No podrán tampoco desempeñar los cargos anteriormente citados ni las de inspección de Escuelas civiles aquellos que hayan estado durante su situación de supernumerarios en aviación al servicio de Empresas civiles de enseñanza, tráfico, industria o comercio aeronáutico. SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL. — Resumen de los servicios prestados por la fuerza del Instituto durante el mes de diciembre: Detenidos por diferentes delitos, 586; captura de requisitorizados, 86; delincuentes aprehendidos por años en los montes y frutos, 2.146; dem. ídem, por pastoreo abusivo del ganado, 208. Total de detenidos, 326. Denuncias por infracción a la ley de caza, 518; ídem por ídem a la ley de pesca fluvial, 38; ídem por ídem carreteras y carruajes, 3.078; ídem por ídem de armas, 448; ídem por ídem en los montes y roturaciones, 1.146; ídem por ídem pastoreo abusivo del ganado, 1.271; ídem por ídem en las vías pecuarias, 16. Total de denuncias, 7.515. Total de cabezas de ganado denunciadas por pastoreo abusivo, 52.225. Ídem de caballerías rescatadas procedentes de robos y hurtos, 89. Ídem de contrabandos aprehendidos, 160. Escopetas recogidas, 332; armas cortas de fuego recogidas, 165; armas blancas prohibidas y recogidas, 61. Total de armas recogidas, 598. Auxilios prestados en incendios ocurridos, 129; servicios humanitarios prestados a heridos y en inundaciones, 27. Total de servicios humanitarios, 156. Gracias del inspector general, 18.

ECOS DE HARO

CONSTITUCION DE MESAS ELECTORALES. — Por reciente acuerdo de la Junta municipal del Censo de esta ciudad, la designación de presidentes, adjuntos y suplentes para las mesas electorales en las próximas elecciones, será la siguiente: Distrito 1.º.— Sección 1.ª: presidente propietario, don Manuel Varona Ruiz; suplente, don Isidro Zaráin Pérez. Adjuntos propietarios, don Justo Marín Domínguez y don Pedro Pablo Santamaría Pérez; suplentes, don Antonio Moreno Chasco y don José María San Pedro Pozo. Distrito 1.º.— Sección 2.ª: Presidente propietario, don Julián Algorta Ancoeta; suplente, don José María Sáenz de Santa María. Adjuntos propietarios, don Jesús Viela Laguna y don Antonio Vela Vivo; suplentes, don José Santamaría Azpitarte y don José María Cruz Baamonde. Distrito 1.º.— Sección 3.ª: Presidente propietario, don María Antonia Díez Salvador; suplente, don José María Zuluaga Alzaurá. Adjuntos propietarios, don Domingo Sobrón Prades y don Eleuterio Pozo Abadía; suplentes, don Victorino Urizar Álvarez y don Dionisia Perujo Pérez. Distrito 1.º.— Sección 4.ª: Presidente propietario, don Florencio Palacios Marín; suplente, don Patrocinio Luelmel Madurga. Adjuntos propietarios, don Ciriano Martínez Santiago y don Teresa Orbanianos Ruiz; suplentes, don Miguel Lafuente Álvarez y don Faustina Muro Zabala. Distrito 1.º.— Sección 5.ª: Presidente propietario, don Carmelo Lacuesta Torres; suplente, don Antiocho Vela Esteban. Adjuntos propietarios, don Carlos Martínez Barcelona y don Vicario Noguero García; suplentes, don Serafín Miguel González y don Ricardo Oñate Pérez. Distrito 1.º.— Sección 5.ª: Presidente propietario, don Diego Martínez Izardro; suplente, don Estanislao Izardro Gómez. Adjuntos propietarios,

don Vicente Ruiz Tudanca y don Ricardo Vargas Alonso; suplentes, don Antonio Peña Martínez y don Félix Rioja Díez. Distrito 2.º.— Sección 1.ª: Presidente propietario, don Julio Orive Gil; suplente, don Luis Muga Barahona. Adjuntos propietarios, don Teodoro Tejada Pérez y don Jesús Tamayo García; suplentes, doña Julia Prieto González y don Venancio Rubio Cereceda. Distrito 2.º.— Sección 2.ª: Presidente propietario, don Jesús Gato Apellániz; suplente, don Hermenegildo Igea Cencero. Adjuntos propietarios, don Gustavo Piñón Metola y don Antonio Rivera Martínez; suplentes, don Eduardo Tubía Duñas y don Valentín-Manuel Prieto Núñez. Distrito 3.º.— Sección 1.ª: Presidente propietario, don Julián Díaz Gil; suplente, don Justo Andrés Santa María. Adjuntos propietarios, don Jacinto Ruiz Barrio y don Justo Pita Mateo; suplentes, don Francisco Truchuelo Orbanianos y don Teodoro Mediero Montero. Distrito 3.º.— Sección 2.ª: Presidente propietario, don Agustín Tosantos Roig; suplente, doña Inés Serrano González. Adjuntos propietarios, don Aurelio Campo Pinedo y don Primitivo Luzarraig; suplentes, don Manuel Puelles Marín y don Arsenio Rioja García. La denominación de los distritos y secciones donde han de establecerse los colegios, es la siguiente: Distrito primero, denominado Teatro. Sección primera, planta baja del Teatro; sección segunda, Instituto "Cosso"; sección tercera, nuevos grupos escolares—Sección de niñas; sección cuarta, nuevos grupos escolares—Sección de niños; sección quinta, Frontón; sección sexta, Estación Enológica. Distrito segundo denominado Plaza. Sección primera, Comunidad de Labradores; sección segunda, Casa de Socorro. Distrito tercero, denominado Pasa. Sección primera, Escuelas viejas; sección segunda, Alhóndiga. Tengan muy presente los electores que antes emitían su sufragio en el local del Juzgado de Instrucción, que éste ha desaparecido, habiéndose trasladado al pabellón de niñas de los nuevos grupos escolares. JUNTA GENERAL. — El próximo sábado, a las ocho de la noche y para tratar asuntos de importancia, celebrarán junta general conjuntamente, la Agrupación y Juventud Socialista locales, en el salón de actos de la Casa del Pueblo. A BUENOS AIRES. — Ayer salió para Zaragoza, desde donde se propone continuar el viaje a Barcelona para embarcar rumbo a la capital de la República Argentina, nuestra apreciable convecina doña Genara Martínez, madre del acreditado industrial sastre de la localidad y buen amigo nuestro don Enrique Bonilla. El objeto principal del viaje es pasar una larga temporada en compañía de sus hijos. Que lleve un feliz viaje. CINE. — El próximo domingo, será proyectada en el Teatro Bretón, la insuperable producción nacional que lleva por título "Rumbo al Cairo". Se trata de una película de gran éxito. BOLSA DE TRABAJO. — SUSCRIPCIÓN PRO-PARADOS. — Décima sexta relación de donantes. Suma anterior, 3.989 pesetas. Don José García Medina, 25 pesetas; don Jacinto Ruiz, 3; don Esteban Ortega, 1; don Cristino Marcelino, 2; doña Arsenia Lacuesta, 2; Rioja Pintor, 3; Tobalina Hermanos, 3; don Pedro Ochoa, 3; don Félix Colina, 2'50; Imprenta Montoya, 2'50; don Leopoldo Alonso, 2; doña Elisa Serrano, 2; X. X., 2; don Luis Burbano, 2; don Basilio Juez del Hoyo, 2; don Joaquín Uralde, 2; don Pedro Arca, 2; don Marceliano Gato, 2; Viuda de Francisco Colina, 5; don Emilio Doral, 5; don Esteban Labatut, 5; don Antonio Landaluze, 5; doña Gabriela Requejo, 5; don Robustiano Pérez, 10; don Manuel Rosales, 10; X. X., 15. don Miguel de Lafuente, 5; don Felipe Ortiz Oriedo, 5. Suma y sigue 4.122 pesetas.

Audiencia

SEÑALAMIENTOS. — Además de las causas que se verán en esta Audiencia el día 18, de febrero, y de las que dimos ayer cuenta, se ha señalado para este día y hora de las once, la del Juzgado de Santo Domingo, contra Juan Urñuñe Martínez, por lesiones. Abogado, señor Olagüenaga; procurador señor Vidal. A las doce de este día tendrá lugar la del citado Juzgado, contra Claudio Pérez Alvarez, por hurto. Abogado, señor Reboiro (A.); procurador, señor Sáez Benito. DE LO CONTENCIOSO. — Ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso, se vio ayer la vista del recurso interpuesto por el letrado don Alfonso Mato, en representación de los Ayuntamientos de Corera, El Redal, Ocoín y Galilea, contra resolución del delegado del Gobierno en los servicios hidráulicos del Ebro, sobre concesión de aguas al Ayuntamiento de Lodosa, informando el señor fiscal de lo Contencioso y abogado del Estado, don Francisco Cardenal.

MINERVA S. A. Compañía Española de Seguros Generales

Esta importante Compañía de Seguros, atendiendo a las circunstancias actuales en que debido a las próximas elecciones, aquellas personas que intervengan en las mismas en la misión de electores, como en la de candidatos, agentes electorales, personal de mesa, etc., han de correr los naturales riesgos de accidentes, motivados por revueltas, atentados o de rápidos y frecuentes desplazamientos de un punto a otro de los diversos centros de votación, ha considerado oportuno ofrecer una póliza especial de Accidentes Individuales, que se denominará "Seguro Electoral", cuyas condiciones están al alcance de todos, cubriendo la garantía asegurada de 5.000 pesetas en caso de muerte y 10.000 pesetas en caso de mutilación, mediante las primas siguientes: Pesetas 10'00 cuando se trate de simples electores. 20'00 cuando se trate de miembros de mesa, y 30'00 para los candidatos y propagandistas de los mismos. Se excluye la garantía cuando los asegurados sean motivo de accidentes por hacer frente a las autoridades, debidamente constituidas. Para más informes, en la Subdirección de Logroño. Once de Junio, 7. — Teléfono 1079

PASANDO EL TIEMPO

Persiste la lluvia. También ayer, aunque el barómetro experimentó una subida muy considerable, hubo chubascos. El tiempo sigue metido en aguas y, si estas continúan cayendo como hasta ahora, nada tendría de extraño que acabáramos convertidos en ranas, aunque no precisamente, como los batracos de la fábula, pidiendo rey. Si puede decirse que el ambiente fué extraordinariamente húmedo, en cambio no debe decirse que fuera francamente frío. En la época en que nos hallamos no es frío ni mucho menos el que se soporta cuando el termómetro no baja de 4 grados y sube y no al sol sino a la sombra a 11'4. Claro que esta temperatura no es precisamente la de la Costa Azul; ni la temperatura ni otras muchas cosas de la Costa Azul tan de desear; pero frío no hace y estamos por adelantar que se pasará el invierno sin que tengamos que aguantarlos. Acaso las nieves se produzcan en primavera. Del agua caída ayer o, por mejor decir, desde las seis de la tarde del miércoles hasta veinticuatro horas después, fué según el pluviómetro del Observatorio, 1'1 litros por metro cuadrado. Ya hemos dicho que sigue lloviendo. Llueve meteorológicamente; lloven los mítines de propaganda política, y no decimos que lloven los candidatos porque todavía no se sabe cuántos van a ser y no es momento de pensar cuántos van a ser pasados por el agua de la ilusión defraudada.—C. M.

LOS CINES

En el Cinema Social se pasó ayer un buen programa a base de la película "Aquí hay gato encerrado", una comedia musicada de producción alemana en la que resalta el simpático modo de hacer de la primera figura femenina. En el Logroñés se vió el "film" detectivesco "La sombra de la duda", que anunciamos como interesante y que lo fué en efecto para el nutrido público que acudió y bien puede decirse que como tiene por costumbre, al populatísimo cine de la calle del Norte. Fue vista con interés en el Avenida la cinta "El tigre del Mar Negro", que ya dijimos que, aunque pasada más de una vez, era muy emocionante y entretenida. Hoy en el Frontón Logroñés se repasa una de las más sugestivas películas que se han visto. Es la titulada "Sucedió una noche", que tiene por intérpretes principales a la encantadora Claudette Colbert y al simpatísimo galán Clark Gable. La cinta, entretenidísima e interesante a más no poder, será nuevamente vista con el mayor agrado. En el Avenida se dará una película filmófono, titulada "Muerta en vida", que se anuncia como intrigadora y emocionante.—C. M. C.

DE QUINTAS

Para que no sean declarados prófugos

Se interesa la urgente presentación en el Negociado de Quintas de este Excmo Ayuntamiento, de los mozos que a continuación se detallan, a fin de que no sean declarados prófugos: Fito Villaverde Santos, Pedro Campo Colomo, Ricardo Pérez Barasoain, Victoriano Aldana Aldana, Dimas Ramírez Cerrolaza, Francisco Carbonero Iradier, Valeriano Bujanda Calvo, Marcelino Santolaya Amillano, Santiago Zudaire Ilurré, Pedro Etayo Leza, Emilio Azofra Benito, Emilio Segura Amillano, Marcelino Gutiérrez Herrero, Francisco Martínez Sorria, Manuel Sáinz Ruiz, Francisco González Laparra, Julián Pascual Herreros, José Sarabia Monforte, José González de Garay Lecea, Julio Hernández Sgazar, Gregorio Lacambre Campos, Juan Viguera Cuadra, Vicente Barrio Marín, Cruz Valderrama Treviño, Jesús María Badía Gutiérrez de Coviadas, José Martínez Capellán, Francisco Carbonero González, Marcelo Mazo Royo, Jacinto Ramos Rau, Claudio Sáez Lozano, Selomón Rozas Gastón, Jesús Santamaría Adán, Martín Velasco Cuesta, José López Sáez, Prudencio Bárcenas Lagrán, Pedro Eguren Otero, Julio Landache Sáenz, Eugenio Gabarre Jiménez, Ladislao Solana Pérez, Manuel Martínez Martínez, Casimiro Maestro Rojo, Dimas Martínez Aguirre, José Oliván Oliván, Luis Vicente Acedo, Manuel Fernández García, José Jalón Angulo, Santiago Gañido Gorostiza, Sabino Lasala Castellanos, Lázaro Bastida Manzanedo, Luis María Sáenz Palacio, Juan García Jiménez, Alberto Arraza Santos, Gerardo Blázquez Martín, Antonio Castellanos

AVISOS Y NOTICIAS

Ruiz, Manuel Corres Fernández Bobadilla, Nicolás Clemente Sancladrán, Adalberto Esquivel Ortega, Manuel Escribich Sánchez, Francisco Ezquerro Ezquerro, Francisco Galán Agüero, Valentín Galilea Martínez, José María García Martínez, Pedro Jiménez Martínez, Luis María Muro Nadal, Félix Moreno Plaza, Pedro Martínez Sáez, Juan Miguel González, Fernando Montes Sáez, Guillermo Pecher Clavijo, Luis Romero de la Cruz, Abraham Ruiz Miguel, Fructuoso Sáez Pérez, Pedro Sáez Pérez, Valeriano Soldevilla Montaña, Eduardo Vicente Sáenz de Viguera, Pedro Zuazo Berceo.

Asociación de Labradores de Logroño

Para dar cumplimiento al artículo octavo del Reglamento, se cita a Junta general ordinaria el domingo, 2 de febrero, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, para tratar de los asuntos siguientes: Ingresos y Gastos habidos durante el año; Renovación de cargos; Dar cuenta de la dimisión del peón guarda; Ruegos y preguntas. Por ser asuntos de interés, se ruega la asistencia. Logroño, 30 de enero de 1936. El presidente, Joaquín Espect. — El secretario, Francisco Castellanos.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, (Bellotas) Especialidad en camas con somier NUMANCIA D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

ISOR

Agua Mineral siempre fresca FARMACIA DR. PERUCHA En virtud de denuncia presentada por don Segundo Moracia, representante de los Herederos de doña Cruz Michel, sobre daños causados en la pared de una finca propiedad de estos, la cual linda con la plaza titulada La Tela, de Nalda, cuyos daños han consistido en romper parte de la pared o muro de dicha finca, se practicaron gestiones por la Guardia civil, dando por resultado averiguar que los autores de este destrozo, valorado en 48 pesetas, fueron 27 niños que cuentan la edad de 9 a 15 años, y que han sido denunciados.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-56 Nada mejor que los Bombones de café y leche MUGABURU Cok de gas, metalúrgico y de hornos MIGUEL CERDA RODES Vara de Rey, 25. Teléfono 1830

MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted. Se ha dispuesto que las Juntas provinciales del Censo Electoral sólo podrán proclamar candidatos a diputados a Cortes a los que lo soliciten el domingo anterior al señalado para la elección y reúnan alguna de las condiciones siguientes: Primera. Haber desempeñado el cargo de diputado a Cortes por elección de la provincia en elecciones generales o parciales. Segunda. Ser propuesto por dos ex-senadores, por dos ex-diputados a Cortes, por tres ex-diputados provinciales o por diez concejales de elección popular, todos ellos de la misma provincia.

NO HA PROBADO EL NUEVO Renault 1936?

pruébelo y encontrará en él toda la técnica moderna, tanto en mecánica como en líneas. Atwater - Kent RADIO FORTUNATO REDON

Muebles Bermejo ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS LA CASA DE MAS GARANTIA

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Angel Carro Becerra, de 42 años, jornalero, de herida contusa en la mano izquierda, causadas al cargar una camioneta. Fernando Gómez Seix, de nueve años, de heridas incisivas en el brazo derecho, por mordedura de perro, en la carretera de Navarra.

La misa que se celebre mañana, sábado, primero de febrero, a las once, en el altar de San José de la Iglesia de Santiago, será aplicada por el alma de DON IGNACIO ANGUIANO GRIJALBA (q. e. p. d.). Su viuda, hijos y demás familia, agradecerán la asistencia de sus amistades.

Queso manchego

A 4'25 EL KILO ULTRARINOS FINOS FRANCISCO GONZALEZ M. Zaporta, 9. Teléfono 10-22

ARRIENDO BONITO PISO

todo confort, con sol todo el día. Espartero, 19

ISOR

El público, deseoso de algo verdaderamente especial, solicita con interés, Bombones de café y leche, MUGABURU

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

URBINA

Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X m.villanueva. 2.º. telef. 1712.

Sociedad de Cazadores y Pescadores

Se convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará mañana sábado, día 1 de febrero, a las nueve de la noche en primera convocatoria y nueve y media en segunda, para tratar del nombramiento de guardas jurados y otros asuntos de interés. Se ruega la puntual asistencia de todos los socios. Se admiten solicitudes para cubrir las plazas vacantes de guardas jurados, de todos aquellos que se encuentren en condiciones legales para el desempeño del cargo, hasta el momento de celebrarse esta Junta. Domicilio social, Bar "El Brillante". Por la Directiva, El Presidente, Pedro Jesús Gil del Río

CASA DE LOS MONDONGO

Famosa por sus productos para maitanzas: Canelas, Pimientos y Clavillos Pimientos molidos de la Vera y Murcia. Arroces Bomba y Calasparra Intestinos para chorizos y morcillas CASA PIAZUELO Gallarza, 16. Teléfono 1420.

ISOR

Nota satisfacción y confianza todo aquel que al hacer un obsequio lo hace de los Bombones de café y leche MUGA-JRU

J. Aguirre Azcárate

Médico director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDOS ESOFAGOSCOPIA. — Telef. 1712. Horas de consulta, de 10 a 1 y 3 a 5

A la avanzada edad de 93 años dejó ayer de existir de don Francisco Garraza Mangado, conocido labrador que residía en la casa conocida por "El Consul", en la carretera de Zaragoza. Su muerte ha ido muy sentida entre los muchos amigos con que cuenta la familia. A su apenada hija doña Venancia, hijo político don Celedonio Gil y demás familia, les expresamos nuestra condolencia.

Por 15 pesetas

LA PERMANENTE que no tiene rival Recopilación de los mejores métodos. Cada clase de cabellos, un sistema. Peluquería de Señoras AYUCAR

LA CONQUISTA DEL MUNDO CON LOS NUEVOS MODELOS

Radio Punto Azul CASA ERVITI REPUBLICA 14 LOGROÑO

Hoy, mañana y siempre, Bombones de café y leche MUGABURU Venta: Confitería La Española y en la fábrica, Duquesa de la Victoria, 15.

CRISTALES Peñalva

GALLARZA, 3. TELEFONO 1181 LOGROÑO

GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA

PRECIOS BARATISIMOS LACALZADA Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Regalo de los capones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46 Propaganda electoral rapidísima

JOSE JALON MENDIRI

IMPRENTA Y LIBRERIA GENERAL Cervantes, 3 y 5. Teléfono 1257

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS recibirá consultas en Haró, Hotel Higüín, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

MERCERIA

Se traspasa en sitio céntrico, por 1.º capital; artículos corrientes; renta baratísima. Informes en LA RIOJA.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Alberto Calle Ayar la, Ángel Francisco Garbayo Tello, Amado Bruno Mora. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Pablo Martínez Sáenz con Felisa Gandarias Sáenz.

AGENCIA AUTOMOVILES

RENAULT ORLANS RUBIO. V. REY, 11 LOGROÑO

Fragmentos de otros artículos: INT, CA, BA, yos de, siguien, Del, De, Catalu, panys, neralic, partid, Suñe, Coll, Humb, sít, (Viaci, De, Fronj, acti., Del, no: Q, lino D, De, Nicola, Ameti), "SOLI, TA, "So, editor, "El, nido o, proced, es una, atiene, urnas, propie, escape, hante, gro e, hace, buen, cracia, casad, dader, ganiz, afoniz, metem, por s, porqu, tos in, lo den, mento, batir, se con, voluc, LA I, TOS, Seg, tribu, tintos, quier, toda, cuare, la sig, Es, na, 2, na, 5, de la, cana, no, 7, ro de, bassa, Parti, Parti, Parti, Se, para, te cí, dical, da h, candi, tos d, NOT, En, nota, neral, dece, sider, moti, viene, se co, ment, ataq, por, exist, y qui, acti, A, chos, adel, tes o, sean, de n, die, gres, pued, que, ejerz, DIO, Es, de C, nota, y pu, de g, Migu, lebr, de p, xista, fratu, públi, tos e, El, ciden, sacter, nativ, reün, grad, leng, sup, nido, L, nuel, te s

INTERESANTE INFORMACION DE CATALUÑA

CANDIDATOS DE IZQUIERDA

BARCELONA.—Entre los candidatos de la coalición de izquierdas cuyos nombres se citan, figurarán los siguientes:

Del partido marxista: Maurín. De la Esquerza Republicana de Cataluña: Además de don Luis Companys y de los exconsejeros de la Generalidad, que pertenecían a dicho partido, los señores Rubio Tuduri, Suñol, el ex jefe superior de Policía Coll y Llach, Casanellas, Mangrass, Humberto Torres, Aracay, Sbert, Masip, Trabal, España y el capitán de Aviación Meana. De Unión Socialista de Catalunya: Fronjosa, Serra Moret y Ruiz Fontet.

Del partido nacionalista republicano: Quero.

De Izquierda Republicana, Marcé, Domingo y Faustino Ballvé.

De Acción Catalana Republicana: Nicolau d'Oliver, Martí, Esteve y Ametlla.

"SOLIDARIDAD OBRERA" OPUESTA A QUE SE ACUDA A LAS URNAS

"Solidaridad Obrera" dice en su editorial de hoy lo siguiente:

"El fascismo no puede ser contenido de otra manera. Es inocuo el procedimiento electoral. El fascismo es una doctrina de violencia y no se atiene ni respeta la sanción de las urnas. De esto están convencidos los propios socialistas. Luego, si no hay escapatoria, si el dilema es terminante hay que hacer frente al peligro en su verdadero terreno. Esto hace que los trabajadores se entreguen ahora en brazos de una democracia impotente, históricamente fracasada, descuidando el aspecto verdaderamente fundamental de su organización sólida y eficiente para afrontar los problemas de la transformación económica social. No acometemos contra la comedia electoral por simple espíritu de negación, sino porque creemos, y los acontecimientos internacionales de la post guerra lo demuestran, que estamos en el momento preciso de que hay que combatir los falsos espejismos y aferrarse con uñas y dientes al propósito revolucionario".

LA DISTRIBUCION DE CANDIDATOS DEL FRENTE POPULAR EN LA REGION

Según parece, se ha fijado la distribución de puestos entre los distintos partidos de la coalición de izquierdas para las candidaturas de toda Cataluña. Los de mayoría son cuarenta y uno y la distribución será la siguiente:

Esquerza Republicana de Cataluña, 21; Acción Catalana Republicana, 5; Unión Socialista Republicana de Izquierda, 3; Izquierda Republicana, 3; y 5 puestos a distribuir entre los seis siguientes: Partido obrero de Unión Marxista, Unión de Rabassaires, Partido Catalán Proletario, Partido Obrero Socialista Español, Partido Comunista de Cataluña y Partido Sindicalista.

Seguramente serán dichos puestos para los cinco partidos primeramente citados, eliminando al Partido Sindicalista, con objeto de que no pueda haber pretexto para combatir las candidaturas por parte de los elementos de la C. N. T.

NOTA DEL GOBERNADOR GENERAL

En la Generalidad facilitaron una nota diciendo que el gobernador general, señor Escalas, después de agradecer las pruebas de adhesión y consideración que está recibiendo como motivo de la campaña que contra él viene haciendo determinada Prensa, se complace en hacer constar que, lamentándola, ha de resaltar que los ataques que se le dirigen son todos por actos ajenos, en los cuales no existe ninguna inculpación contra él y que no tienen nada que ver con su actuación en los cargos que ocupa.

Así como también de que los hechos de que se trata, consistentes en adelantar dinero para adquirir billetes de lotería a una administración, sean de tal naturaleza, que además de no causar ningún perjuicio a nadie, sirviesen para favorecer los ingresos del Tesoro, y desea que no pueda acusarse nunca de nada más que de esto a los que han ejercido o ejerzan cargos públicos en Cataluña.

DICE EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

Esta mediodía facilitó el delegado de Orden Público señor Dueto, una nota diciendo que ha sido detenido y puesto al disposición del Juzgado de guardia el significado extremista Miguel Pedrola, que en un mitin celebrado en un teatro de Sabadell por el partido obrero de unificación marxista, injurió a la más alta magistratura de la nación y a la fuerza pública, desoyendo los requerimientos del delegado gubernativo.

El señor Dueto aprovecha este incidente para hacer público, que en lo sucesivo, todos los delegados gubernativos procederán a suspender las reuniones públicas en las que los oradores se permitan libertades de lenguaje castigadas por la ley y los oradores que hayan dado lugar a la suspensión de los actos, serán detenidos y puestos a disposición del juez.

LLEGA UN BUQUE SOVIETICO

Ha fundeado esta mañana en el muelle de Poniente, el vapor mercante soviético "Volkhonw", que trae

cargamento de carbón procedente de Cardiff. Las autoridades no han permitido que desembarque la tripulación en la que figuran cinco mujeres, y han ordenado se monte un servicio de vigilancia en el muelle.

Sólo ha desembarcado el capitán acompañado de un policía.

Después de la guerra es la primera vez que atraca en estos muelles un buque ruso.

SENTENCIA APROBADA

El coronel auditor don Ricardo Ferrer ha aprobado la sentencia dictada por un consejo de guerra contra los ex agentes de la Generalidad, Sancho, Detrell, Balada y Crespi. Estos dos últimos se hallan en rebelión.

ABSUELTOS POR UN CONSEJO DE GUERRA

En el salón de actos de Dependencias Militares se ha efectuado esta mañana consejo de guerra por los sucesos de octubre en Alguairre (provincia de Lérida), contra los que entonces eran alcalde, teniente de alcalde y secretario de aquel Ayuntamiento y cuatro vecinos. Se les acusaba de haber proclamado el Estado Catalán.

La sentencia ha sido absolutoria.

EN LIBERTAD

El delegado general de Orden Público ha celebrado una conferencia con los representantes del Sindicato del Agua.

El delegado ha puesto en libertad a los destacados elementos de la F. A. I., Cuevas, Del Busto y Deberé, que estaban detenidos.

EL SUMARIO CONTRA LA LOTERIA

El Juzgado que tiene a su cargo el sumario contra la ex-lotería, María Ila, por el alzamiento de bienes como consecuencia de la venta de una finca que poseía en el pueblo de Vegas, en favor de un hermano político, se ha personado en la cárcel para recibir declaración de la acusada.

Según parece, la señora Ila ha manifestado que la venta la efectuó para hacerse con dinero y pagar las deudas que tenía.

Como quiera que la finca era vendida por un precio inferior a lo que valía, prefirió que el beneficio fuera para un familiar que para un particular cualquiera.

También ha dicho que no se lucró con nada, pues el dinero lo invirtió en pagar malos negocios y atender a descubiertos que tenía.

SE FALTA LA DEMANDA DE DIVORCIO DEL BARON DE VIVER

La Audiencia ha dictado fallo en el pleito de divorcio entablado por el ex-alcalde de Barcelona, don Darío Romeu, ex-barón de Viver.

La sentencia acuerda el divorcio sin culpabilidad para ninguno de los cónyuges.

LA SUSPENSION DE PAGOS DE UNA ENTIDAD BELGA

Hace tres meses se presentó un escrito en virtud del cual, varios accionistas de una entidad de Bruselas, solicitaban la intervención de los Tribunales de Justicia, en virtud de la suspensión de pagos presentada por dicha Casa y con relación a los intereses y acciones que tenían en España, y muy principalmente en Barcelona, donde existen algunos accionistas.

El asunto ha sido instruido por el Juzgado a instancia de estos accionistas perjudicados, a quienes representan los ex-ministros señores Rodés y Beltrán y Musiti.

El juez, después de lo expuesto por ambas partes, ha dictado providencia en el sentido de que los accionistas de aquella entidad deben constituir cada uno una fianza de cien mil pesetas y señala el plazo del 7 de marzo para la constitución de la Junta de acreedores y nombramiento de los síndicos que han de intervenir en la suspensión.

Igualmente ha ordenado que se comuniquen esta resolución a los interesados por vía diplomática.

ENTREGA DE UN PREMIO AL AVIADOR CIERVA

En el fomento del Trabajo Nacional le ha sido entregado el "Premio Mata" al aviador Juan de la Cierva.

Asistieron representantes de las entidades científicas de Cataluña, quienes elogiaron la labor científica realizada por el aviador, quien mañana marchará a París.

DEL PAIS VASCO

LA LUCHA ELECTORAL EN GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.—La lucha en esta provincia se plantea entre el bloque de derechas y el partido nacionalista vasco.

Por Izquierda Republicana han sido designados José Bago y Jenaro de Arcute. Hay dificultades para el nombramiento de los candidatos obreros.

La candidatura del bloque de derechas está formada por José Múgica, de Renovación; Juan Pablo Logoceno, de la Izquierda; Ricardo Treja, tradicionalista.

La candidatura nacionalista la integran, Monzón, Irujá, Irarusta y Pica-ba. Se cree se ofrecerá un puesto a Solidaridad Vasca.

DOS CASERIOS INCENDIADOS

En Fuenterrabía se incendió el caserío "Sarriduena", habitado por Francisco Sapirain.

Audieron las bombas de Fuenterra-

ba e Irún, pero, a consecuencia del fuerte viento, quedó reducido a cenizas con todo el ajuar, salvándose únicamente el ganado.

Las pérdidas se calculan en veinte mil pesetas.

En Andoain hubo otro siniestro, quemándose el caserío "Ansocalle", habitado por Antonio Echevarría, y que al igual que el anterior, a consecuencia del viento, no pudo ser extinguido.

No hubo desgracias personales y se salvó el ganado. Las pérdidas se elevan a siete mil pesetas.

HUELGA CONCLUIDA

Los alumnos normalistas del plan profesional, que se encontraban en huelga, han recibido una comunicación del Ministerio de Instrucción Pública y a consecuencia de la misma se reunirán mañana, a las diez, y volverán a clase, dando por terminada la huelga.

ARROLLADO POR UN TREN

BILBAO.—Ayer tarde, al filo de las seis, se registró en Las Arenas un sensible accidente.

Según una versión recogida de fuente autorizada, parece que el virtuoso coadjutor de la Basílica de Begoña don Ladislao Echevarría Larrañaga, de 64 años de edad, persona muy de la intimidad y apreciada en el hogar de don Luis Allende, almorzó ayer en la residencia de esta distinguida familia y cuando se dirigía al apedero de Gobe-las para coger el tren que le llevase a Bilbao, iba rezando el rosario, y una ráfaga de viento llevó el manto a la cabeza, en un cruce del paseo de Zugazarte, lo que le impidió ver un tranvía que bajaba de Algorta. Tampoco el conductor pudo advertir la presencia del infortunado sacerdote en la caja de la vía, y cuando se dio cuenta frenó, pero ya era tarde, pues el señor Echevarría, arrojado por el vehículo, fue arrollado unos cuantos metros, sufriendo heridas de tal gravedad que falleció casi instantáneamente.

SE POSESIONA EL NUEVO GOBERNADOR

Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil, señor Queipo de Llano. Es la primera vez que viene a Bilbao.

El partido socialista designó a Paulino Gómez Beltrán para la candidatura de la provincia.

GARCIA LORCA SALE PARA MADRID

La conferencia que debía explicar hoy García Lorca ha sido aplazada, por haber tenido que marchar el conferenciante a Madrid con urgencia.

Los decretos que ayer firmó S. E.

Madrid, 30.—12 noche

El índice de la firma presidencial, facilitada en el Ministerio de la Gobernación, según ofreció el señor Portela Valladares a la salida de Palacio, es el siguiente:

Presidencia.—Decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Toledo a don Francisco Morales Gravantes.

Idem ídem de Huelva a don Vicente Marín Casanova.

Idem ídem de Vizcaya a don Gerardo Queipo de Llano.

Estado.—Carta dirigida al rey de Bélgica, en contestación a la suya que notifica el fallecimiento de la reina.

Idem dirigida al rey de Grecia, contestando a la notificación de haber tomado posesión del Trono.

Carta credencial nombrando a don Manuel Arellano ministro de España en Londres.

Para conocimiento de S. E., una carta del presidente de la República portuguesa.

Escritura a favor del señor Smerdot, como vicecónsul de Méjico en Málaga.

Idem a favor de don Rafael Batrín, como cónsul general de Bolivia en Barcelona.

Justicia y Trabajo.—Decreto disponiendo queden en suspenso los procedimientos de desahucio que afectan a comerciantes o industriales, que se tramitan actualmente y no sean por falta de pago o en otros casos que se expresan.

Título de magistrado de entrada a favor de don Ricardo Guerra Blanco.

Instrucción Pública.—Decreto creando en Madrid un Instituto de Lenguas clásicas.

Idem creando en cada uno de los Institutos de Segunda Enseñanza una Cátedra de Ciencias Naturales, que llevará la denominación de Ciencias Naturales y Nociones de Física y Química.

Idem aclarando las dificultades surgidas en la aplicación del decreto de 16 de julio de 1935 relativo a los aparejadores de obras.

Marina.—Decreto modificando las normas sobre cumplimiento de condiciones de embargo para el ascenso en los Cuerpos de la Armada.

Otro modificando el Reglamento aprobado en veinticinco de abril de 1923, referente al servicio de los marineros voluntarios.

Guerra.—Decreto proponiendo la creación de una Comandancia eventual de Ingenieros de Asturias.

en situación de primera reserva don Francisco González Busqueta pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Hacienda.—Decreto autorizando al ministro del Departamento para someter a la aprobación de la Diputación Permanente de las Cortes un proyecto de decreto ley sobre concesión de un crédito extraordinario de 885.713'55 pesetas, imputable a un capítulo adicional del vigente presupuesto de gastos de la Sección noventa del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, con destino a cubrir el déficit producido durante el ejercicio económico en 1935 en el Servicio Nacional de Seguros del campo.

Obras Públicas y Comunicaciones.—Decreto autorizando al ministro del Departamento para realizar por contrato, mediante subasta pública, las obras de construcción del muelle de Ribera de la Dársena número 4 de Berbes y habilitación de la dársena número 1 del puerto de Vigo.

DEPORTES

ESQUI

EXCURSION DEL DOMINGO 26

Una reseña inspirada en el buen espíritu deportivo, debe ser objetiva. Hablaremos por igual de lo poco malo y de todo lo bueno de un gran día.

Salida anunciada para las ocho. Al pasar por Villoslada se une a nosotros don Eugenio Valdés, fabricante de chorizos de dicho pueblo, que iba a hacer sus primeras armas con esquís. Gracias por su amable colaboración. También recogemos a J. Moreno (Tirana), que ha transformado el paso difícil del barranco y río de la Fragma en un sendero de herradura practicable.

En "La Chichuelo" nos esperaba José, de "Lomos de Orio", con su padre. Cargan los esquís sobre una mula, los morrales en otra y encima dos logroñesas de nueve años que necesitan economizar fuerzas para patinar. Bien por las pequeñas esquiadoras.

Un momento de duda antes de meter el autocar en los tres kilómetros de camino forestal que termina en Las Cabreras. Yendo despacio se llega con facilidad hasta el final.

Empieza la subida a pie suave, en pleno bosque, en un camino estrecho y por el arrastre de hayas. "Montañeros Riojanos" han de ponerse en contacto con el Ayuntamiento de Villoslada para su restauración.

Cesan los árboles y empieza la nieve. Paso difícil en la confluencia de los dos brazos, que originan la discusión, todavía no zanjada, acerca de cuál es el verdadero nacimiento del Iregua. Sin opinión en este problema geográfico decidimos la construcción de una senda que ha de dar una solución inmediata a la última dificultad de acceso que queda por allanar.

Charlando, sin cansancio, "Montañeros" y sus invitados han llegado al Refugio. Se enciende lumbre, vaciados los morrales, puestas las mesas todos comen. El sol, a través de las dobles ventanas, alumbró los dos pisos, animándonos a salir cuanto antes.

Es imprescindible corregir pronto un defecto, bastante general en esta clase de albergues; el humo. Desde estas columnas solicitamos de los instaladores técnicos la oferta de un sombrero, de eficacia probada, para aumentar el tiro de la chimenea.

Los esquiadores salen para recorrer las faldas extensísimas de los montes que nos separan de la provincia de Soria. Pistas magníficas, algunos llegan hasta las cumbres y el espectáculo, viéndolos bajar, es magnífico. Algo de hielo en algunos sitios, pero se encuentran magníficos lugares con "nieve en polvo".

Un joven cazador que esquiaba por primera vez vuelve encantado del deporte en que se ha iniciado.

Las niñas y algunos comodones y padres de familia patinan alrededor del Refugio. Merienda alegre con la sola incomodidad del humo que pica en los ojos. Bajada fácil y reunión en el autocar al anochecer. Nos despedimos de José y de su padre, agradeciendo el esmero con que han atendido a la limpieza del Refugio y acarreo de mochilas y esquís. Que no ha llegado a costar una peseta por persona. Regreso rápido gracias a la buena carretera. Pagamos el viaje de ida y vuelta a siete pesetas asiento.

Constan estos pequeños detalles en prueba de que esquiarse no es un deporte caro.

Sol, aire puro, mucha nieve, alegría sana, nuevas amistades en los albores de un turismo de invierno que Villoslada atiende ya comprensivamente, es el resumen de un día feliz.

Concert Maipú

Servido por camareras. Rebaja de precios. HOY. 5 ARTISTAS FRIVOLAS, 5 DEBUT DE LA monísima y escultural artista.

Rosita (el Vaile)

14 BELLAS SENORITAS, 14 Domingo: Vermont, de 7 a 9. Secciones: Tarde, de 2'30 a 4. Café exprés, 70 céntimos. NOCHE: VARIETES Y BAILE.

La actualidad política comentada por la Prensa de Madrid

Madrid, 30.—12 noche

Ahora dice: "Si se lograra que las fuerzas de centro marchasen todas de acuerdo con el bloque antirrevolucionario, no sólo se despejarían muchas incógnitas de 16 de febrero, sino que se podría mirar con mayor tranquilidad la llegada del 16 de marzo. Un gobierno de coalición centro-derecha podría significar una afirmación de paz, de tranquilidad, de convivencia cordial, en todo el área del régimen, que podría proporcionar a España unos años de trabajo y de progreso muy utilizables. De no realizarse esa coalición y de combatirse con exasperación entre sí candidatos antirrevolucionarios por el hecho de ser unos centristas y otros derechistas, unos ministeriales y otros de oposición, entraremos en período de inestabilidad política, de infidelidad administrativa, de esterilidad, que será muy dañosa y muy perturbadora."

A B C glosa varios párrafos de la carta del cardenal primado, doctor Gomá, publicada ayer. Señala, principalmente, las palabras de la carta que se refieren a la unión de los católicos, y dice: "No se pueden señalar estos fines con más rotunda y diáfana claridad. Deber de todos los católicos es unirse para que sean devotos a la Iglesia los derechos que le fueron arrebatados por una Constitución laica, interpretada y aplicada con un criterio no inconfesional, sino anticristiano y jacobino."

El Sol, el único que no comentaba el manifiesto electoral del Gobierno ayer, y lo hace hoy, le atribuye bonista intención. El señor Portela ha querido ser, en medio de la estridencia en lucha, el susurro apaciguador. Pero el manifiesto ha resultado "un producto de laboratorio, artificial como la misma empresa a que se arroja". Acaba pintando una Arcadia feliz en que una justicia paternal premia al bueno y castiga templadamente al malo. "Claro está que todos los manifiestos electorales pesan de la misma puerilidad. Sean de la índole que sean respondan o no a lo que importa que matiz, contienen todos las mismas promesas de bienandanzas. Pero suelen tener la justificación del núcleo político y doctrinal del que nacen. Que es, precisamente, lo que no ocurre en el caso del Gobierno, donde no existe sino un deseo, un buen deseo."

Dice que ese manifiesto, con todas sus buenas cualidades, quedará "como una prueba de la literatura política". El Socialista se queja de que su recogida de ayer no haya obedecido a disposiciones eficaces. "No sufrimos denuncia, aun cuando sufrimos la recogida. ¿Por qué? ¿de quién? Lo desconocemos. El director general de Seguridad no dio orden ninguna encaminada a secuestrar nuestra edición. Alguna vez hemos hablado de la perfecta organización de la Policía para el trabajo de recoger los periódicos denunciados por el fiscal, pero no se nos alcanza que la perfección de ese aparato policíaco llegase hasta secuestrar ediciones de diarios no denunciados. ¿No será que, junto al aparato policíaco, funciona otro de carácter extralegal? Tanto como a nosotros interesa a la Dirección general de Seguridad aclarar ese extremo."

El Debate atribuye a los socialistas la intención de ganarse la confianza de los republicanos "emplados". "Con la nueva estrategia que quieren los del bloque revolucionario acudir en su favor a cierta masa neutra temerosa de las amenazas socialistas y dispuesta tal vez a dar sus votos a los republicanos de izquierda. Bien cándidos serán los que se dejen persuadir. Todo el que piensa por sí mismo en España, todo el que quiera ver las cosas como son, recordará la historia vivida, pesará la propia experiencia y verá en lo que ha ocurrido durante estos últimos años lo que puede ocurrir en adelante. Por lo que no hay para este arte o para esta ciencia de la política más segura, piedra de toque ni más firme criterio de verdad que la experiencia."

Política escribe: "Con el espejuelo de asegurar el orden público y acrecentar la riqueza nacional asaltaron el Poder las derechas y han dejado a la nación convulsa y destrozada. Para recobrar el Poder preoñizan, ahora más, la agravación de los procedimientos que han producido el actual estrago. El centrista recomienda recetas de curandero con frases de Pero Grullo. El Frente Popular muestra su enérgica resolución de hacer respetar al Estado democrático y de restituirle toda su fealdad y toda su eficiencia."

Informaciones dice esta noche, contestando a los que temen a una amplia victoria, que para administrarla lo primero es alcanzarla y todavía nos hallamos en el período de movilización.

Ya, alienta a la unión y dice que ninguna aportación es desdoblable. Que nadie deserte, que nadie se deje ganar por desalientos o excesos de confianza. Tan alto como lejado es el compromiso en que todos, cada cual en su esfera, nos hemos comprometido.

Heraldo de Madrid examina la actividad de la reacción internacional derechista y dice que ahora se ve con claridad que la entrevista de Venecia entre Hitler y Mussolini no fué tan infructuosa como se dijo. Alemania e Italia prosiguen su ruta y cuando juzgemos llegado el momento actuarán sin vacilaciones. En España los amigos de la Alemania de Hitler y de la Italia de Mussolini, son las derechas.

La Voz publica una información detallando los propósitos del Gobierno, encaminados a que la jornada electoral próxima se desarrolle dentro de la paz más absoluta.

Se esfuerza el Gobierno en garantizar el orden público. No se tolerarán ni manifestaciones de júbilo por parte del sector que triunfe, ni mucho menos motines ni algaradas. Se han intensificado los registros domiciliarios, tanto en Madrid, como en provincias, en busca de armas. Esos registros han dado un resultado excelente. Se terminará el arsenal de Acción Ciudadana de Cataluña, cuyo desarme comenzó hace algún tiempo. Una de las dificultades con que se tropieza es que algunas organizaciones dedican a las mujeres al transporte de armas, por medios que complican el servicio policíaco. La caballería española hace imposible los cacheos en las personas femeninas, como lo ejercitan sin contemplaciones los policías anglosajones, por ejemplo. El Gobierno parece que está dispuesto a crear un Cuerpo de Policía femenino y acaso dentro de poco ensaye este procedimiento en Madrid con señoritas agentes uniformadas. Parece que se han admitido algunas propuestas en la Dirección General de Seguridad. Al mismo tiempo se activan los trabajos de reorganización de la Policía. Se reorganizarán ciertos servicios denominados regionales. Los jefes regionales vigilarán determinados puntos neurálgicos del país para controlar si un movimiento tiene el alcance regional o afecta a todo el país.

Mundo Obrero recuerda que hoy se cumple el tercer aniversario del triunfo hitlerista en Alemania. Hace un balance de la obra de Hitler, al que acusa de tener en los campos de concentración a más de cuarenta mil presos obreros e intelectuales. Denuncia matanzas en masa y destaca la lucha abnegada y heroica del partido comunista y del pueblo alemán contra la dictadura nazi.

En El Siglo Futuro, Narciso de Isaba comenta la circular última del ministro de la Guerra general Molero. Se fija el articulista en la parte en que dice la circular: "Los institutos armados, brazo mudo de la nación". Encuentra semejanza entre este concepto y los conceptos del general Batet antes del movimiento de octubre cuando decía que sus subordinados debían ser "sordos, ciegos y mancos". Sospecha mucho de estos conceptos y pide al ministro de la Guerra afirme bajo palabra de honor, no pertenecer ni haber pertenecido a la masonería.

Del Gobierno civil

En la visita que hicimos ayer al gobernador civil de la provincia, don Juan Salabert, nos manifestó que, si bien había sido para él un día muy ocupado, no tenía apenas noticias de interés público que comunicarnos.

Nos dijo que había recibido las visitas del candidato tradicionalista señor Toledo, del socialista, don Amós Sabrás, y nos hizo saber que uno y otro se mostraron muy complacidos de las facilidades que los alcaldes les dan para realizar su propaganda y se muestran muy animosos para continuarlas.

Nos dijo por último que el presbítero señor García Morales, propagandista de izquierda, por cuyo paradero, en razón a tener algunos actos comprometidos en la provincia, a los que no asistió, se interesaban los organizadores de los mismos, según le comunicaba el capitán de la Benemerita de Calahorra, había sido visto pasar en automóvil el puerto de Oncala, en dirección a Madrid, por donde manifestándose un poco indisputado y se sabía que se encontraba en su domicilio de la capital de la República.

Incidentalmente de Madrid, por la Agencia "Febus", nos fué confirmada la noticia que respecto del señor García Morales nos dió el señor gobernador, pues un redactor de dicha Agencia tuvo anoche ocasión de saludar a dicho señor en un concurrido café madrileño.

ALMORRANAS-VARICES

Curación radical sin operación. A. MORENO URISARRI. MLAGRO (NAVARRA).

Consultar todos los jueves, diez a doce, en el Hotel Espinosa, Calahorra.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15: "Cortijo Sevillano", Marquina; Selección de las canciones de la revista la "Gran Vía", Chueca y Valverde; "Las mujeres bonitas" (Paso Alonso), pasacalle, Perla; "Las Leandras", Alonso (Java de las viudas), canción canaria (habanera); "Una velada con Listz, Urbach; "Rapsodia Sinfónica", Kalman; "Araca Corazón, Delino, Carlos Gardel; "Carnaval Aieta", por el Trío Argentino; "Ay mi suegra", Imperio Argentina; "El Berlingonero", Rodillo, Pilar Arcos; Música de baile.

De 21'30 a 23'30: "Carmen Granadino", Romero; "La borracha de la verbenaz", Aguirre, Irena Alba; "La elegancia del verso", Moreno, Alady; "El diestro de los sinistros", Alady; a las 22, Noticia cinematográfica teatral; "El príncipe enamorado de las tres naranjas", Glazunot; "El último vals de Chopin", Chopin; "Danzas Noruegas", Grieg; "En el jardín de un templo chino", Kettelbey; "Un barberillo alegre", Medivilla, Juan García; "Morena", Díaz, Paquita Linares; "Princesita", Palomeo, Tito Schipa; "Quisiera ser colorado", Montes, Mirco y Orquesta; "Guitarra mía", Romero, Emilio Vendrel; Música de baile; Noticias.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3'15, 7, 15, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música ligera; a las 5'30, Guía del viajero; música ligera; a las 6, emisión fémica (dedicada al público radiotelefono); intermedios de música de baile; gran sorteo de regalos entre las señoras y señoritas radiotelefonas; a las 7, música de baile; a las 7'30, La Hora Agrícola (servicio del Comité agrario-forestal de difusión radiada del Ministerio de Agricultura); música de baile; a las 9, Viajes de un periodista, por Corpus Vargas; "La reconquista de una capital europea", recital de guitarra por Miguel Angel; a las 10'15, concierto por el sexteto de la estación; a las 11'15, música de baile.

RIOJA ALTA

CIRUEÑA, 28

DEFUNCIONES.—El día 24 de los corrientes falleció en esta villa la encantadora niña Valeriana Manzanares, hija de nuestros estimados convecinos don Vicente y doña Milagros, a los cuales, así como al resto de la familia, acompaño en su dolor por la desgracia que les affige.

También falleció el domingo, víctima de traidora y rápida enfermedad, sin que los auxilios de la ciencia fueran bastantes para salvar su vida, la monísima niña Conchita Marín, dejando en el mayor deconsuelo a sus padres, el culto médico de la localidad don Julio César Marín y doña Elvira Martínez.

La inesperada muerte de la pequeña Conchita causó profunda impresión en este vecindario y el entierro, que se verificó ayer a las once de la mañana, se vió concurridísimo, buena prueba de lo mucho que se quiere en ésta a los padres del angélico.

A los padres y demás familia doliente acompaño en su justo dolor por la gran desgracia que les aqueja, deseándoles resignación cristiana, que mitigará en gran parte la pena por que pasan.

Con tan triste motivo tuvimos el gusto de saludar en ésta, a don José Castilla, médico de Azofra y señora; de Santo Domingo vinieron los tíos de la niña y el abogado, don Javier Marín; de Casalarreina, la abuela materna doña Felisa Uralde, acompañada de sus hijos don José María y Julieta Martínez y el esposo de ésta don Domingo Otañez.

AGRICOLAS.—Por el joven Angel

Martínez, de Badarán y para su hermano el comerciante establecido en Zaragoza, don Marcos Martínez, se está procediendo al envase de varios vagones de patatas que transportan en un hermoso camión venido expresamente de la capital aragonesa, a tal efecto.

El próximo jueves dará comienzo la operación de poda de los robles del monte y una vez realizada se procederá, como en años anteriores, al reparto de citada leña, entre todos los vecinos.

ENFERMO.—Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro convecino don Mateo Cañas. Nos alegraríamos de su pronta mejoría.

VIAJEROS.—El domingo tuvimos el gusto de saludar en ésta, a las simpáticas jóvenes de Hervías, María y Pilar Elorza.—El corresponsal.

TREVIANA, 29.

EL MERCADO TRIGUERO Y SUS CONSECUENCIAS.—La única fuente de riqueza de nuestro pueblo, como tantos otros, es la producción triguera. La paralización de este mercado produce un indiscutible malestar de los labradores que al ver sus productos, no menospreciados en esta ocasión, sino desvalorizados totalmente, les hace pensar en futuras tragedias económicas de sus haciendas.

La desatención de los labradores al pago de sus débitos por suministros de ganados, aperos de labranza, abonos, etc, etc, no debe en ningún caso ser atribuida a ellos que siempre han procurado de buena fé cumplir sus obligaciones; acuden los acreedores a hacer efectivos sus créditos, amenazándoles con no facilitarles a pago diferido ningún elemento necesario para desarrollar su actividad y, consternados con justo motivo, se ven precisados a contestar: "No vendemos trigo".

Se aproxima la época de empleo del abono y veremos, desagradablemente, que nuestra tierra obtendrá una producción ínfima, porque no puede cuidársela químicamente. Los almacenistas de abonos no los facilitan al labrador si no es pago al contado. Se niega en absoluto a quienes tienen aún pendiente lo últimamente invertido y ello tiene que traer consecuencias fatales para la buena marcha económica del pueblo.

Se dictan disposiciones a cumplir en el comercio triguero y, como siempre, nadie hace caso de ellas. Y el labrador ha de humillarse siempre, resignando en su propia suerte.

¿Por qué no se cumple la legislación sobre trigos al igual que otras de menor importancia social? nos preguntamos. La costestación adecuada viene pronto a nuestra imaginación: "Por que el labrador no se une jamás en bien suyo y cuando tiene la hoz del mango, como vulgarmente se dice, desaprovecha la ocasión buscando entre los suyos la hostilidad.

Próximas las elecciones generales, veremos en realidad lo que tristemente apuntamos antes.

¿Para qué serviría un llamamiento más al trabajador del campo si corrientemente está de acuerdo?

Si esta ocasión tan propicia no la aprovecha, allá ellos con su responsabilidad.

JOVEN APLICADO.—Nuestro querido amigo don Luis Vicente Espinosa, que en la actualidad es sargento de Artillería Pesada, de guarnición en San Sebastián, y que fué alumno del Colegio Preparatorio Militar en Avila, ha ingresado en la Academia Militar, con excelente puntuación. Al amigo Luis, nuestros más sinceros y cordiales enhorabuena.

PECICION DE MANO.—Por don Zacarías Ezquerria Uzquiza, secretario de este Ayuntamiento y esposa, y para su hijo Teodoro, perteneciente al mismo cuerpo de Administración local, ha sido pedida la mano de la simpática señorita, de esta localidad Petra Blanco Herrán, hija de nuestro convecino don Francisco Blanco, cruzándose entre los novios los regalos de ritual y fijándose para mediados de abril próximo la fecha del enlace. Nuestra enhorabuena.

ineficaz de la vieja Nicolasa Halluin, aquel circulo rodeaba por completo el castillo, donde nadie podía entrar ni salir sin caer en manos de los reformistas.

En un principio, el cuartel general de Ferrouillac se encontraba en la encrucijada de la Taberna Roja; pero, naturalmente, se había aproximado al centro de operaciones; de modo que ahora ocupaba una glorietta vecina al bosque, y el aventurero habitaba una choza de carbonero, graciosamente puesta a su disposición por su tiznado propietario, y desde allí nuestro digno capitán, rodeado de sesenta jinetes, podía trasladarse rápidamente a los puntos donde su presencia fuese necesaria.

Esta estrategia dió por resultado el que los reformistas hiciesen prisionero al edificante Salve María y al pelotón de reitres que volvían a Bazas, a quienes despojaron de sus monturas y armas antes de que tuvieran tiempo siquiera de ponerse a la defensiva.

El condestable, al levantarse, pudo convencerse de lo alarmante de las cosas, porque Spalatrone y La Housine, habiendo intentado una salida durante la noche por dos puntos distintos, con los reitres que aun les quedaban, tuvieron que retroceder al galope, después de haber sufrido una descarga, que les hirió cuatro hombres.

Montmorency, cuando se enteró de este descalabro, llenó de improperios y maldiciones a Ambroio Paré, que no le permitía montar a caballo; después la calma renació en su espíritu, hizo llamar a Roberto Coeur y le expuso la situación.

—¿Me hacéis el honor de querer

EL SEÑOR DON FRANCISCO GARRAZA MANGADO FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 98 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su hija doña Venancia; hijo político don Celedonio Gil; nietos, biznietos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 31 de enero de 1936 Conducción del cadáver.—HOY, a las TRES. Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Carretera Zaragoza (Casa del Cónsul). El duelo se recibe frente al Garage Elías Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

BODA.—Hoy a las cuatro de la tarde ha tenido lugar en el Juzgado municipal, el acto de unir en matrimonio civil al joven Santiago Ibáñez Ruiz y la bella señorita Paula Conde López, habiendo firmado el acto como testigos don Claudio Cantabrana, don Longinos Villaley y don Segundo Mardones. Enhorabuena.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—Se deja sentir estos días un ambiente muy agradable de una temperatura impropia de la estación. El campo se halla adelantado, al decir de los labradores un tanto demasiado que puede perjudicar con las heladas de marzo y abril. Sería una lástima.—X. X.

ECOS DE CALAHORRA

30 de enero.

MERCADO.—Con enorme afluencia se ha celebrado en el día de hoy el mercado semanal ordinario, siendo uno de los motivos principales la bonanza del tiempo que durante toda la mañana se ha mostrado benigno, si bien a medida que el día avanzaba se iba enrareciendo, hasta que sobre las cuatro de la tarde, comenzó a llover, aunque no con intensidad.

Los precios que han regido son los siguientes ciruelas pasas a 1'90 pesetas el kilogramo; manzana hotel, a 0'80; pero de roma, a 0'80; patatas a 0'25; cardos a 4 pesetas la docena; coliflor a 3 y 3'50 según clase; borrajas a 3'50; apio a 3; alcachofas a 0'90, y lechuzas a 0'45; angulas a 7 pesetas el kilogramo; merluza a 4'50; angulas a 3; pescadilla a 2 y 2'50, según clase; besugo, a 2'50, y chipirones a 1'75.

METINES EN PUERTA.—Para el próximo sábado día primero de febrero, la C. N. T. tiene anunciado un mitin que tendrá lugar a las ocho y media de la noche en el teatro Ideal Cinema, en el que harán uso de la palabra, los camaradas Miguel Abov, Buenaventura Durruti y Vicente Ballaster.

Para el día siguiente, domingo, se ha anunciado otro en el Cinema Goya del Frente Nacional contrarrevolucionario, en el que figuran como oradores don José María Zaldivar, don José María Albiñana y don Romualdo de Toledo y Robles, ex-diputado a Cortes y candidato a diputado para las próximas, en esta provincia.

DEFUNCION.—Víctima de larga y penosa enfermedad, sufrida con verdadera resignación cristiana, dejó de existir en el día de ayer en esta ciudad don Gaspar de Miranda y Hurtado de Mendoza, conde de Cascajares, habiendo sido su muerte generalmente sentida, por las numerosas amistades con que contaba en esta localidad.

A las diez de la mañana de hoy ha

tenido lugar en la parroquia de Santiago el funeral y misa de requiem, verificándose a las cuatro de la tarde la conducción de los restos mortales al cementerio, encerrados en severo arcón y conducido este a hombros por los servidores de la casa.

En la presidencia del duelo figuraban el reverendo Padre Misionero José de Sojo, sus hijos don Antonio, don Miguel, exdiputado a Cortes por esta provincia, el hijo político don Celerino Moreno y otras personas distinguidas.

A su viuda, la señora condesa de Cascajares, hijos y demás familia doliente les acompañamos ne la pena que en estos momentos sufren por tan irreparable pérdida.

CEBULAS PERSONALES.—En virtud del bando publicado por la alcaldía de esta ciudad, desde el pasado lunes se halla abierto el periodo de recaudación voluntaria del impuesto citado, lo que recordamos a nuestros lectores a fin de que puedan proveerse del documento mencionado. A. GII

Distrito de Logroño

NAVARRETE, 30

A causa de las incesantes lluvias, siguen interrumpidas las labores del campo con el consiguiente trastorno para los que no pudieron terminar la sementera. Por otra parte, la falta de noticias concretas sobre los contratos de la remolacha, hace que los que se dedican a este cultivo estén desorientados sin saber a qué atenerse.

Hace unos días, bastantes días, que la Junta de Sanidad, con el concurso de la autoridad y del inspector pecuario de la provincia, hizo un reconocimiento del ganado lanar y cabrío, que dió por resultado la necesidad de aislar el mismo en enfermedad contagiosa y que por desgracia ha hecho mella en bastantes familias. Pues bien, esta es la hora en que no se ha tomado medida alguna para cumplimentar la orden de dicha Junta; y lo malo es que los casos de infección aumentan, constituyendo un endemismo que de no cortarlo a tiempo y con toda energía, podría ser de fatales consecuencias para el vecindario que reclama, hemos recogido su sentir, se tomen las medidas higiénicas precisas.

ELECTORALES.—En la noche de ayer se celebró el primer acto de propaganda electoral organizado por el Frente Popular de izquierdas.

A pesar de lo avanzado de la hora el público era numeroso. La presentación de los oradores fué acogida con aplausos, siendo el primero en hacer uso de la palabra, el candidato comunista por Bilbao, señor Carro, quien con elocuencia y en to-

no persuasivo, elevó un canto a las excelencias del trabajo de la tierra en colectividad, terminando su peroración con un llamamiento a las urnas electorales.

El señor Sabrás comenzó elogiando la atención con que el público escuchó la larga lección recibida de su predecesor. En párrafos amenos, llenos de contenido social, analiza la labor de los diferentes Gobiernos de la República, para llegar a la consecuencia de que las masas tienen en su mano el medio legal por medio del voto, para crear Gobiernos y legisladores que honren la justicia como tal, la economía social y por ende, el engrandecimiento de la patria, que es de todos.

Terminó dirigiéndose a la mujer, a la que dijo, que también está en su mano el que, en un mañana sus hijos sean soldados del trabajo y de la paz.

Ambos oradores fueron aplaudidos y terminó el acto en el mayor orden.

URBANAS.—Vemos con agrado las obras de reparación del firme de la calle Fermín Galán, que estaba, como otras muchas, intranisible, en gran parte, debido a los escombros en ella depositados. Es preciso que se vigile y se prohíba estos depósitos de escombros que después forman verdaderos lodazales, como por ejemplo el de la cuesta del Arco, y los vertederos en plena vía pública, como el existente en el centro de la calle Mayor Baja, cuya desaparición urge.—El corresponsal.

DEL MAGISTERIO

EXPEDIENTE CURSADO.—Por la Sección Administrativa ha sido remitido a la Sección de Construcciones Escolares del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, el expediente de Construcción de una Escuela de asistencia mixta en Robres del Castillo, de esta provincia.

ELECCION DE ESCUELAS.—La elección de las escuelas de Quintanar de la Rioja y Villaseca, tendrá lugar el domingo 9 de febrero, y no el 2 como estaba anunciado, en la Escuela Normal del Magisterio, y hora de las doce.

SECCION DE NAJERA

ANGUANO, 29

EXCURSION.—El domingo, 28, en un hermoso coche de cuarenta plazas, hicieron los católicos, en las primeras horas de la mañana, una excursión a Badarán, para asistir a la primera asamblea arciprestal de Acción Católica. Buen día debieron pasar a juzgar por lo satisfechos que regresaron ya entrada la noche.

Según los interesados, resultaron todos los actos muy concurridos. ENFERMA.—Se encuentra enferma de gravedad, hasta el punto de haberle administrado hace unos días el Santo Viático, la bondadosa señora doña Petra Murga. Muy de veras le deseamos una pronta mejoría y que la gravedad de sus dolencias no se prolongue demasiado.

NATALICIO.—Ha dado a luz felizmente un robusto niño, doña Luisa Sáenz, esposa del industrial zapatero don Gumersindo Diego. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud, de lo que nos alegramos.

DEL TIEMPO.—Llevamos un tiempo bueno. Con las lluvias de estos días el Najerilla baja bastante crecido; pero no hace frío. No parece sino que estuviéramos en plena primavera, pues los sembrados florecen de día en día, prometiendo una gran cosecha. Bien lo merecen los laboriosos labradores de este pueblo riojano.

Cla, Pra, Pe

Sección de Arnedo

ENCISO, 30

Seguimos con tiempo primaveral y con abundantes lluvias, sobre todo de Enciso arriba, a juzgar por el crecido que baja el Cidacos.

Ya lo pagaremos más tarde, porque el invierno ha de sustituir a las agradables temperaturas actuales.

Este buen tiempo es aprovechado por la Jefatura de Montes, para la plantación de pinos y demás, en el monte de nuestra jurisdicción, llamado la Nevera.

DE ELECCIONES.—Por ésta, hasta ahora hay tranquilidad, pues nadie nos ha visitado. El lunes pasado, por lo visto, tenía anunciada su visita el señor Solórzano, pero no llegó a efectuar tal visita.

Los mercados poco animados y rigiendo los precios de los anteriores.

Días pasados salieron para Valencia a pasar los meses invernales, la elegante señorita Antonina Romero, acompañada de su sobrina la atenta señorita María Luisa Ascarza, esperándola en dicha capital su hermano don Faustiniario Romero.

De Barcelona ha llegado el guardia civil Marino Gimeno, de este puesto.—E. López.

MOLINOS, 30

DE FIESTAS.—La inclemencia del tiempo vino a quitar el buen humor a todos los que queríamos homenajear a nuestro patrono San Babil.

De la parte religiosa solo merece anotarse la nueva salida de la procesión que hacía ya cuatro años que no salía y el hermoso panegirico del elocuente y virtuoso sacerdote don Jacinto Bretón, el cual, como nacido entre nosotros, también hizo cita de los numerosos recuerdos que para él tiene nuestro querido pueblo, al que se mostró agradecido.

En la parte profana todo se redujo a bailar y bailar. La elección de "Mis San Babil" quedó nula por no estar de común acuerdo el jurado. En el concurso de jota fueron premiados los jóvenes Secundino Martínez, Vicente Burgos y Pepe Luis Royo.

Este pueblo, una vez más ha dado prueba de la buena educación que ha recibido del benemérito maestro don Luis Bretón, (el cual lleva ya 46 años al frente de esta escuela), pues en el transcurso de la fiesta y a pesar de las libaciones, no ha surgido el menor incidente.

Muchos son los forasteros que nos han visitado. Por no caer en omisiones, me abstengo de reseñarlos.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 30

Table with financial data including interest rates and exchange rates for various banks and locations.

Compra-venta de valores. del Estado, Corporaciones e Industriales. Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 49

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

que tus carnes tiemblen! ¡Te traía la paz... tú has querido la guerra... que la guerra sea, y que la sangre vertida caiga sobre tu cabeza!

Los reitres llevarónse arrastrando al Profeta, cuya voz amenazadora continuaba resonando bajo las galerías de arcos góticos.

Roberto Coeur, al asegurar al condestable que el castillo de Talemond estaba bloqueado, no había exagerado.

Nuestro amigo Rolando de Ferrouillac, con su buen sentido habitual, se había dicho que sería menos imposible obtener algo de Montmorency por la fuerza que por la súplica. Así, pues, había hecho volver provisionalmente a los ancianos, mujeres y niños a las inaccesibles cavernas de Malpas, donde estaban bien resguardados, y con seiscientos hombres, armados hasta los dientes y decididos, vigiló todos los caminos que conducían a la vieja morada.

Dando muestras de ser un hábil general y un cazador experimentado, había hecho describir a sus soldados un círculo bastante extenso en un principio, pero que se estrechaba gradualmente de tal modo, que durante la noche que siguió a la intervención

conocer mi opinión, monseñor?—preguntó el secretario.

—Sí.

—¿Y no os irritaréis? Pater noster! Puesto que te pregunto, contesta.

—Pues bien, monseñor, en las presentes circunstancias, y no teniendo en el castillo una guarnición numerosa, es imposible no ceder a esos pillos.

—Pero, ¡ira de Dios!, ese pergamino me arruina. ¿No comprendes que ese miserable vendrá a reclamarme la herencia de su madre? Y si la reclama, ¿por qué medio retenerla?

—¿Aprobaréis lo que yo haga, monseñor, y ratificaréis las determinaciones que yo tome a vuestro nombre?

—Lo aprobaré si consigues inutilizar ese pergamino maldito.

—Voy, pues, a intentar un último esfuerzo.

Roberto bajó al calabozo donde yacía encadenado el Profeta.

—¡Vete!—insistió el Profeta.—Mi libertad es mía... ¡La tengo! ¡Tú nada puedes! ¡No puedes matarme, y si eres el verdugo, hiere pronto y vete!

—¿Pero no comprendes, pobre insensato, que no te quiero mal?... Si yo deseara tu muerte, me bastaría con dejarte aquí... Con el hambre vendría la muerte!

—Di una palabra, una sola, y podrás reunirse a tus hermanos.

—Siempre ese pergamino, ¿verdad? Los que me han despojado de mis ropas no le han encontrado; busca todavía...

—Escucha — repuso Roberto—, creo en tus palabras; ese pergamino no está aquí, lo sé. Pues bien, jura-me sobre la Biblia que tú mismo lo quemarás, y eres libre, y te daré para tí y tus hermanos un salvoconducto firmado por el condestable.

El hijo de Diana pareció vacilar; algunas nubes invadieron su frente, indicios de que en su interior se libraba un combate. De pronto preguntó:

—¿Qué hay, pues, en ese pergamino?

—El nombre de tu madre — contestó Roberto, sin vacilar.

—Es decir, mi nombre, el nombre de mi madre. ¡Y querían que yo ignorase siempre! ¿Es, pues, un gran nombre?

—Te lo diré.

—¿Me engañarás?

—No, porque antes de quemar el pergamino tú mismo lo podrás leer... Pero es preciso jurar sobre la Biblia que lo quemarás.

—Te repito, tentador, que me quieres engañar!

—¿Y cómo?

—Mi espíritu es más sutil de lo

que crees. Si sólo es el nombre de mi madre el que está escrito en ese pergamino, ¿por qué querías que ese nombre fuese quemado después de leerlo yo?... Hay otra cosa... Lo advino... Lo siento...

—¿Qué podría haber?

—Lo ignoro! Pero me niego al juramento que me pides. No conoceré ese secreto; pero, ¿qué me importa, puesto que mis hermanos le conocerán? Te vuelvo a repetir: ¡Vete, vete!

XLV

ROLANDO SE DECIDE

Parecía que la decisión del preso era inquebrantable. Se dejó caer en el pestifero fango y ocultó de nuevo su rostro entre las manos. No por esto se desanimó Roberto.

—Escúchame — dijo—; voy a hablarte de tu madre.

—¿Vas a mentir! — murmuró el Profeta.

—Escúchame; verás cómo te diré la verdad. Tu madre era una niña santa y pura, hija de una gran casa... Un miserable abusó de su pureza. Ahora bien, en aquella época, la joven tenía por prometido un señor a quien amaba y de quien era amada. Su padre se moría. La desgracia no se atrevió a revelar a su prometido el terrible secreto, porque la ruptura del matrimonio hubiera apresurado la muerte de su anciano padre. El matrimonio fué celebrado, pero no consumado. Tu madre estaba encinta, ella no lo ignoraba; y, como su marido partió para la guerra, esperaba o ultarle su embarazo y expiar, por una vida de desinterés y amor, aquella falta cometi-

da contra su voluntad. ¿Me comprendes?

—Ya te comprendo, como también que mi madre debía, a pesar de todo, haber denunciado al infame.

—Ese infame le había salvado la vida.

—¿Quien salva la vida para matar el honor, es dos veces criminal! No creas — prosiguió el Profeta, con voz sorda — que voy a acusar a mi madre. ¡Pobre mujer manchada por el crimen, herida por la desgracia, bendita seas! ¡Te hubiera amado, te habría consolado con todas mis fuerzas! ¡Oh, sí, benditas seas! ¡Continúa tú que me hablas de ella! Cree que no me engañas, y tus palabras me hacen daño y bien al mismo tiempo.

—Tu madre murió al ver tú la luz primera — continuó Roberto—. En una carta escrita algunas horas antes de su muerte, contaba todo a su marido, y le decía que el hijo del crimen había muerto al nacer.

—Acaba.

—Mucho tiempo estubo inconsolable el gran señor cuyo nombre llevaba tu madre; quizás no se haya consolado aún. Tuvo que casarse para tener herederos de sus títulos y bienes...

—¿Los tiene?

—Sí; dos. El preso, que hasta entonces había escuchado ávidamente, bajó la cabeza con aire feroz.

—Es justo — dijo—. Comprendo. Ese poderoso señor recela que el hijo de su primera esposa quiera hacerse reconocer.

QUIN... pectivos... Pedro M... RIOJA)... man Ma... primeros... toria. Le... cía en e... ELBO... no perfo... habernos... ninguna... los luga... "engalan... todos... DE... dudo dos... calvillo... que una... jabaltes... en suce... ejemplar... dicho mi... hay con... cuando... cazador... tunadame... más que... raba co... NACH... pillos y... ba, tien... hogar a... fio. Tan... génito,)... ¡BUE... recido e... todo, la... tienen q... cebo. El... traba en... Ignacio... la romp... te, una... gún el... pesará... otra oc... ¡A C... ta es la... moza se... ta miras... al ban... tarlo a... fino ca... saben m... DEL... peratura... Arbolado... a otro... de que... y nieves... las frut... LAS... ya que... de la c... de los... noso pa... Auq... de nue... mos no... venir d... del elec... que en... La M... elección... 16 del... constitu... prsident... adjunto... y don... tes, do... blo y d... El pr... lebrará... localidad... timbanq... Onieva... tos, de... prncessi... Luis Es... En to... nos de... A... M... B... O...

DE CAMEROS

TORRECILLA, 20

QUINTOS.—Salieron para sus respectivos destinos los jóvenes Juan Pedro Martínez (corresponsal de LA RIOJA), Anastasio M. de Pinillos, Román Martínez y Víctor Muro, los tres primeros a Burgos, y el último a Victoria. Les deseo una feliz permanencia en el Ejército.

ELECTORALES.—Estamos en pleno período electoral, a pesar de no habernos visitado político alguno de ninguna ideología. Las fachadas de los lugares más céntricos ya están "engalanadas" con propaganda de todos los matices.

DE CAZA.—Los aficionados han dado dos batidas en el Monte de Montcalvillo, y aunque no cobraron más que una corza, levantaron bastantes jabalíes. Es de esperar por ello que en sucesivas cacerías cobren algún ejemplar de los muchos que hay en dicho monte, especialmente uno que hay con una mano rota de escaparse cuando luchaba con él, el afamado cazador José Sáez López, quien afortunadamente no tuvo que lamentar más que los pantalones rotos, y la rabia consiguiente al verlo irse.

NACIMIENTOS.—Manolo M. de Pinillos y su joven esposa Eugenia Sobá, tienen la satisfacción de ver su hogar aumentado con un hermoso niño. Tanto la madre como su primogénito, gozan de buena salud.

BUENA PIEZA!—Ya se ha enfurecido el manso Iregua. A pesar de todo, las exquisitas truchas, todavía tienen ganas de saltar a la pesca de cebo. El domingo, cuando se encontraba en su deporte favorito el joven Ignacio Caro, al tirar de la caña se le rompió a 50 centímetros del carrete, una descomunal trucha que según el gran pescador Cesáreo Sobá, pesará unos 5 kilos, pues a él en otra ocasión le llevó otro aparejo.

A CASAR TOCAN!—¿Quién? Esta es la pregunta que toda la gente se hace. Para averiguarlo basta mirar a la plaza de la República, y al barrio de Las Heras, o preguntarlo a la E. S. L., y M. M. y en último caso, a Santiago y Rufino, que saben mucho de acertijos.

DEL TIEMPO.—Tenemos una temperatura impropia de la estación: el Arbolado está para brotar de un día a otro, con el consiguiente peligro de que después vengan las heladas y nieves y nos dejen sin las exquisitas frutas de esta zona.

LAS MORAGAS.—Van decayendo, ya que por estar muy bajo el precio de la carne de cerda y muy alto el de los piensos, este año resulta ruinoso para los criadores.

Corresponsal

VILLANUEVA, 20

Aunque esta carretera siempre es de mucho tránsito, estos días venimos notando un extraordinario tráfego de autos, arrojando propaganda electoral. No a todos agrada lo que en ella lee.

La Mesa que ha de presidir las elecciones ya anunciadas para el día 16 del próximo febrero, ha quedado constituida en la forma siguiente: presidente, don Julián Terroba Díez; suplente, don Andrés Barrón Paces; adjuntos, don Martín M. Echavarría y don Victoriano de Pedro; suplentes, don Francisco Gutiérrez de Pablo y don Manuel Escrich Pérez.

Corresponsal

PRADILLO, 20

El próximo día 9 de febrero se celebrará una función teatral en esta localidad, representándose "Los Saltimbanquis", juguete infantil de Onieva. "Usted es Ortiz", en tres actos, de Muñoz Seca, y el cuento "La princesita y el pez", escenificado por Luis Escrichano.

En todas ellas tomarán parte alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas.

nos, dedicándose a la recaudación a sufragar los gastos que origine una pensada excursión escolar a San Sebastián en el próximo verano.

Por lo tanto acudimos al buen corazón de los pudientes hijos presentes y ausentes de este pueblo, para que coadyuven con su óbolo a tan plausible finalidad.

De política, aparte de que algunos vecinos han andado visitando casas para asuntos que ellos conocen, sólo sabemos que la Mesa para las elecciones del 16 del próximo febrero, la compondrán: presidente, don Luis Escrichano; suplente, don José Benito Moreno; adjuntos, don Tomás Novoa y don Mariano Hernández, y suplentes, don Víctor Molina y don Tomás Murga.

Después de cumplir los deberes con la Patria, llegaron los soldados hijos del pueblo, Juan Fernández, Francisco Fraguas y Antonio González.

El tiempo va de aguas y vientos pero de temperatura benigna. Por tal causa, en el kilómetro 283 de la carretera Soria a Logroño de esta jurisdicción, hubo un desprendimiento de piedras que pesaría cada una diez mil kilos y al caer rompieron un poste del telegrafo, siendo inmediatamente reparadas las averías por personal de Telégrafos y Obras Públicas.

Los cereales están superiores, como nunca en esta época, así como muchos arbustos que están brotando las yemas.

La noche pasada tronó y llovió en abundancia, viéndose a diario el Arco Iris, como si estuviéramos en primavera, todo impropio del tiempo.

La gramola que rifaba nuestro vecino Telesforo Murga ha correspondido al número sesenta y cuatro.

Frades

Propietarios de casas

Desatasco gratuitamente todas las tuberías, avisando por escrito. Herreras, 57, segundo, derecha. Como propaganda.

CHOPOS. Vende una partida de 200, Vicente Ramírez, Boliche, en Albelda de Iregua.

SIRVIENTA. Se necesita en Muro de la Mata, 10, 3.º, Agustín Cadarso.

NINERA, de 13 a 14 años, se necesita. Salmerón, 8, 1.º 3.º.

SE NECESITA un medio oficial de Barbería en casa de don Gregorio Salcedo, en Navarrete.

SE DESEA VENDER un burro Garrañón, superior, de 3 años y 150 m. de alzada. Para verlo y tratar, dirigirse a don Ángel Ruiz en Carcastillo (Navarra).

VENDEMOS queso manchego cecupendo, a CUATRO pesetas kilo. Aceite de Laserna, a 28 ptas. cántara. Bacalao, desde 2 pesetas kilo, con regalo de un elegante vaso para agua o vino.

CASA PIAZUELO Gallarta, 16

Verdadera ganga

Procedente embargo se vende camion nuevo sin matricular, 4 toneladas "Sterling" palier flotante, amoladores y frenos hidráulicos, bien carrozado. Verlo y tratar, Gómez Gallo, Calahorra.

VINOS

defectuosos y acidosos, precio y grado, a Francisco Ortiz, Dos Caminos (Vizcaya).

ENSAMBLAJES nuevos y usados, a mitad de su precio, se venden. Marques de San Nicolás, 173, taller, y domicilio, 126, segundo.

COMERCIALE, INDUSTRIAL, No desperdicie V. el aviso. Mañana puede suceder a V. lo mismo, si no tiene una

ARCA GRUBER

de un solo bloque; a prueba de robo, fuego, taladro eléctrico y soplete. Rufo Echavarría. Telef. 1599.

HERNIADOS

Curación radical de la hernia

En cualquier edad o estado

Sin operaciones

Sin aparatos

Sin medicamentos

Algo nuevo sensacional

INFORMES GRATIS ENVIANDO EL BOLETIN ADJUNTO AL APARTADO 10.009. MADRID

Don domiciliado en..... provincia de..... calle de..... número..... que padece hernia (índiquese la que padece)..... desea recibir informes gratis y sin compromiso alguno.

Pérdidas

Habiéndose extraviado un perro de casa, raza "pointer" de dos narices, blanco, con pintas negras y el rabo corto, el día diez y siete del mes actual, puede entregarse el que lo tenga, a su dueño en Ponzaleche, don Hermógenes Ocio Gómez y se le gratificará, pues de lo contrario se le tomará por hurto.

De un bolso de señora contenido unos pases del ferrocarril y algo de dinero el 24 del actual. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

El que haya recogido una perrita Lulú, negra, con collar de cuero, con el nombre de "Keti" que es el que atiende, se ruega la entregue en el Comercio de Vinda de Arróniz.

LA ALAVESA

CARBONES PELAYO CHAVARRI Marques San Nicolás, 118. Telef. 1129 Carbones de Encina, Haya, Galleta, Cisco, Menudo y Antracita.

VINO

La Sociedad de Labradores de Quel dispone, para la venta, de 30.000 cántaras de vino tinto y clarete, de buena clase y de una graduación de 14 a 15'50 grados. ¿No conocéis la bondad de estos vinos? ¡Lastima! Probados y os convenceréis.

SE ALQUILA

una tienda propia para Pescadería o carnicería. Razón en Agencia "Reica", República, 64 (portal).

FINCA. Se vende en jurisdicción de Haro, de cabida de seis hectáreas y media. Informes, el Procurador don Luis Vidal, Salmerón, 9, 4.º Logroño.

QUESO GRUYERE " BOLA " MANCHEGO " NATA " POR-SALUT " ROQUEFORT Quesitos Ovetenses, 1'50 mo. Cajitas: De 2 porciones, 1'60 Ptas. De 12 porciones, 1'90 "

ULTRAMARINOS VIUDA ARRONIZ

SE TRASPASA una tienda de Comestibles en buenas condiciones. Informes en LA RIOJA.

Caparrón encarnado, 0'75 kilo Id. pinto 0'90 " Alubia blanca 0'60 " Aceite viejo 1'65 litro Queso Manchego 4'25 kilo

ULTRAMARINOS PINOS

T. SAINZ Y Cia. S. L. Sres. V. Arza. TELEFONO 1320

SE TRASPASA TALLER DE CARRETERIA con bienacientela. Razón en LA RIOJA.

TRAJES CARNAVAL Se vende una partida, baratísimos. Informarán en Portallillos, 16, cuarto.

VENDO CINCO VACAS; tres recién paridas; dos segundo parto, y una del tercero, y otras dos que cumplen a últimos de febrero; una del segundo y otra del tercero, se venden o cambian a cuenta de carne de ovejas. Tratar con Cristóbal Iribarría, en Alberite.

SOLARES céntricos, orientación meridiana, fondo justo, se venden o se cambian por casa, en su precio cada cosa. Informes, Perea.

CABALLO-PERCHERON, de 6 años, 8 cuartas, a toda prueba, vende Fidel Martínez, en Elvillar de Alava.

INJERTOS Y BARBADOS 90 ptas. millar los injertos de la clase que quieras; 35 ptas. millar; los barbados de la clase que deseen. Pedro Provedo, Herreras, 14, 2.º, Apartado 77, Logroño.

PATRICIO PEREZ comunica a su clientela y público en general, el traslado de sus talleres de ebanistería de la calle Pi y Margall, núm. 14, al núm. 30 de la misma calle, en el cual recibirá todos cuantos encargos se le confíen para cumplidos con el mayor esmero posible.

YEGUA, APAREJOS Y CARRO, vende barato. Razón, LA RIOJA.

SE VENDE precioso triciclo buena calidad; cama niño dorada con barandillas y silla-coche rejilla para niño. Portería Hospital Militar, de 3 a 5.

HUESPEDES. Se admiten desde 4'50 casa respetable; todo confort y baño. Razón, República, 33, segundo.

CEDO DOS HABITACIONES con alcaoba amuebladas o sin amueblar. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA PRIMER PISO, 7 habitaciones, galería, baño, 2 retretes y lavadero, en Villa Margarita. Camino del Cristo. Razón República, 116, 3.º

CONTABILIDAD correspondencia llevaré dos horas. Razón LA RIOJA.

SE COMPRAN JAMONES frescos y lomo, en la fábrica de Matías Loza, Carretera de Burgos. Las B B B.

APRENDIZ. Se precisa. Peluquería Vidorreta. Hermanos Moroy.

SE VENDEM TRES VACAS recién paridas, raza holandesa y una partida de chopos de todas las medidas cortadas en este mes. Tratar con Maximina Martínez, en Albelda.

NOVIILLA de quince días partida, se vende con su ternero. CARRO de varas para dos caballerías, en buen uso, también se vende. Dirigirse a Ladislao Gil, en Santo Domingo.

ANUNCIOS PARA ESTE PERIODO, se admiten hasta las nueve y media de la noche, en República, 64 (portal). Agencia Reica.

NODRIZAS

Casada, de 25 años, leche de 4 días, primeriza, desea criar en su casa en Cañas, Informes, Pablo de Coria, en dicho pueblo.

Casada, leche de ocho días, desea criar en su casa. Informes, Robustiano Pérez, Enciso.

VACA cumplida del 4.º parto, otra con abundante leche y una novilla cubierta, vende Francisco Montiel, en Corera.

Camioneta, dinamo, turbina y carro

Se venden: 1.º Una Camioneta Chevrolet, rueda sencilla, a toda prueba. 2.º Carro de varas, con toldo y mache. 3.º Un dinamo de corriente continua, 900 revoluciones, 4 HP. marca "Siemens". 4.º Una turbina de 16 HP, marca "Amorós".

Para tratar, con la Viuda de Nicolás Vázquez, en Santo Domingo de la Calzada, a cuya casa pueden venir los que tengan interés para ver los objetos, pues no se contesta por carta.

PASTOR. Se necesita para guardar ovejas, en pueblo de la Rioja. Ganará sueldo y mantenido. Informarán Tienda de Luis Santos. Logroño. E. Villar.

SE VENDE FABRICA DE YESO movida por fuerza hidráulica con vía vagona y almacén. Tratar con Lorenzo Rodríguez, en Arnedillo.

MOTOR ELECTRICO, de 10 H. P., marca Garbe Lameyer, a toda prueba, vende Adrián Martínez, Fábrica de yesos, Badarán. No se contesta por carta.

La única Casa

en Cuchillería para Cortadores, Barberos, Cocineros, Esquiladores, Sastres, Modistas, etc., la del Vaclador de Logroño Joaquín Martínez, Constitución, 4.

SE VENDE una casa que produce el 8 por 100. Razón LA RIOJA.

VIDES AMERICANAS. Se venden de 30.000 a 40.000 barbados en Lot y Riparia, a 25 pesetas millar. Tratar, con Mateo Nalda, en Tricio.

SE VENDE YEGUA PERCHERONA: Alzada siete cuartas y dos dedos, edad ocho años. Se da a toda prueba. Tratar con su dueño, Alejandro Matute, en Villar de Torre.

SE NECESITA un oficial de mosaicos que sepa cumplir con su obligación. Informes, Fábrica Mosaicos García, en Najera.

SE ARRIENDA tienda pequeña en el portal de La Politécnica, calle Marqués de Vallejo, 19. Informes, Marqués de Murrleta, núm. 3, Garage.

SE VENDE una casa y planta baja, en el centro de la población. Produce un 7 y 1/2 por 100. Razón, "Agencia Reica", República, 64 (portal).

SE VENDEN 300 CHOPOS en un lote y por partidas, de todos los gruesos. Tratar con Gorgonio Ayala, en Badarán.

SE ARRIENDA planta baja con media fanega de tierra y gallinero. Informes, traseras de Villa Felisa, 12.

Subasta de obras

Disponiendo este Ayuntamiento de un buen edificio en el que se quiere instalar el cuartel para la fuerza de la Guardia civil, y siendo preciso hacer el reparto de varios pabellones, se saca a subasta para que en el plazo de quince días a contar de esta fecha los aspirantes para llevar a su fin las referidas obras puedan presentar planos y presupuestos en la inteligencia que cuantos gastos se originen por estos trabajos serán por cuenta de dichos aspirantes, así como los gastos de este anuncio por el que sea agraciado; reservándose este Ayuntamiento y Junta el derecho de aceptar el más ventajoso o desechar todos, caso de no convenir.

Cuantos datos sean precisos se facilitarán en esta Secretaría. Lumberas de Cameros. 28 de enero de 1935.—El alcalde, Fermín Las Heras.

Abajo el pescado

¿Queréis comprar barato y fresco? Visitad la pescadería de la Encarnación. Plaza de Abastos, núms. 110 y 111, y Caballería, 33. Recibido diariamente por camioneta.

Mantequilla FRAISORO ARIAS en bloque 6'50 EL KILO

ULTRAMARINOS VIUDA ARRONIZ

Dolores O. Besuita

Profesora en Partos, hospeda para embarazadas, habitaciones propias para su caso, calle Lain-Calvo, 3, 1.º. Teléfono 2097, Burgos.

SIRVIENTA. Se necesita en Marques de Murrleta, tetra V.

SE NECESITA UN PUPILO como en familia, casa todo confort, con cuarto de baño. Razón, Plaza de la Constitución, 32. Panadería, junto a la farmacia de Eraso.

Viticultores Riojanos

La Cooperativa Unión Vitícola de Borbuzana, vende injertos de Lot y Riparia en garrapaca y tinto al precio de 80 pesetas millar en estación Tallera. Admite devolución de la planta si no satisface.

Barbados de Lot y Riparia al precio de 30 ptas millar, sobre almacén. Dirigirse al presidente, Telef. núm. 1

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telef. 1906 LOGROÑO.

PUPILOS. Se desean uno o dos para estar en familia. Razón, LA RIOJA.

TIENDA. Se traspasa en lo más céntrico de la calle del Mercado, por no poderla atender. Informa don Marcial Chaboy, Sagasta, 10, tercero.

Fábrica de Harinas

Se vende o arrienda la que fué La Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja; excelente situación, apartado del ferrocarril, maquinaria completísima e inmejorable, con almacenes, garage y hermosas viviendas. Para tratar, con Metaigráca Logroñesa, S. L. Logroño.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

CASA moderna, sólida construcción, en calle de primer orden, renta 3 por 100 libre, se vende. Razón en LA RIOJA.

COMPRARIA PISO de 15.000 a 20 mil ptas. Ofertas a V. S. en La Rioja

SE VENDE CARRO DE YUGO, seminuevo. Informes, Benito Ruiz, Corresponsal, Santo Domingo de la Calzada.

HUESPEDES. Se desean en casa de confianza o se tomarían señoritas pensión desde 3'50. Mendizábal, 8, entresuelo.

ACADEMIA

CORTE Y CONTECCION MARTI Plaza de Amós Salvagor, 4, 3.º dcha.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

CALZADOS PARA AGUA, desde 9 pesetas; piel hierro, goma llanta y cubierta. San Bartolomé, 12, Calavia.

SE VENDEN PLANTONES DE CHOPO El Marugal, Quiñero, Casalarreina.

SE VENDE la finca "VILLA NATURA" en la carretera de Lardero.

PELUQUEROS. Vendo cuatro sillones "Triunt". República, 31, entresuelo.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16. TELEF. 19551.

POLLITOS BE-BE y huevos para incubar. Buff-Reck, Prat, Rhode-Island y Leghorn. Dirigirse a Lázaro, Zurbarán, 26, entresuelo.

SE VENDE una galga de tres años, a toda prueba, donde lo deseen. Tratar con Basilio López, en Hornillos.

SE ARRIENDAN Cuadra para 30 vacas, casa con 3 pisos y huerta. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA PRENSA de dos usos, con mesa de cemento. Se dará barata. Tratar con Pedro Francia, en Cenicero.

HUESPEDES. Se desean en casa de confianza o se tomarían señoritas pensión desde 3'50. Mendizábal, 8, entresuelo.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA. OPERACIONES DE AHORRO QUE REALIZA. Libretas ordinarias y especiales de ahorro al dos y medio por ciento anual. Libretas al Portador (cuentas corrientes) al uno veinticinco por ciento anual. Imposiciones al plazo de seis meses, al tres por ciento anual. Imposiciones al plazo de un año, al tres y medio por ciento anual. 31 DE DICIEMBRE DE 1935. Libretas en circulación en dicho día 51.378. Capital de las mismas en esa fecha 71.197.865'53 Ptas. Los beneficios líquidos que obtienen se reparten: la mitad, a FONDO DE RESERVA, que garantiza el capital de los imponentes; y la otra mitad, a obras sociales benéficas. Invertido en obras sociales y benéficas durante el año 1935 266.112'32 Ptas. Horas de despacho: De nueve a una, por la mañana, y de cuatro a seis por la tarde; todos los días laborables.

TALLERES HIDRO JOVER LOGROÑO. CILINDROS, AMASADORAS, HORNOS. lo más práctico y moderno en maquinaria y horno de panadería. TELEFONO 1389. C.VILLAMEDIANA

Compañía del Pacifico. Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLENDINO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER. Vapor "ORBITA", 2 de febrero de 1935. Vapor "ORDUSA", el 15 de marzo de 1935. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 12 de abril. Admision pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes. HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9. SANTANDER

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Grau y con asistencia de los concejales señores Alonso, Calvo (A), Redón, Victoriano, Martínez Corcuera y Bermejo, celebró ayer sesión ordinaria, en segunda convocatoria, la Corporación municipal.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior fué aprobada y se pasó al

ORDEN DEL DIA

DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Se concedieron los auxilios de la Cota de Leche al solicitante Vicente Díez Mallo, previo pago de diez céntimos diarios.

DE POLICIA URBANA.—Se aprobaron los siguientes informes: Autorizando a don Pedro Ramirez para construir por su cuenta una acera en el trozo de la fachada principal de la finca "El Carmen", con la rasante que les será señalada.

Idem a don Juan Barrón González para la apertura de una tienda de calzados en Marqués de San Nicolás, 121. Idem para instalar provisionalmente una máquina de carpintería hasta que sean nuevamente habilitados los talleres que recientemente fueron destruidos por el fuego, en la calle de San Pablo, a don Federico Echevarría.

Idem a don Francisco Marrodán Navasa para convertir en dos el piso primero de la casa número 6 de la calle de Vara de Rey.

Vista una instancia de don Juan Palacios solicitando autorización para elevar dos pisos en casa de su propiedad actualmente en construcción en la Avenida de la República Argentina y comprobado que dicha elevación está realizada, con infracción de las Ordenanzas municipales, se acordó sancionarlo, como determina la Ordenanza infringida, a que deposite en las arcas municipales 1.167'78 pesetas, equivalente al doble de los derechos de obras que tiene satisfechos.

Vista otra suscrita por don Cirilo Molina, solicitando autorización para ampliar la elevación de un segundo piso en casa que construye al otro lado del Puente de Piedra, eximiéndole del nuevo pago de derechos de construcción, se acordó contestarle que por el arquitecto redactor del proyecto se varíe la forma de construcción de los retretes, no habiendo inconveniente en acceder a la exención de derechos municipales, por acoger a la ley de Paro con anterioridad al 31 de diciembre último.

Se aprobó en principio el croquis de reforma para mejor instalación de las oficinas centrales del Ayuntamiento y a propuesta del señor Redón se acordó que por el señor arquitecto se haga rápidamente el proyecto antes de comenzar las obras.

DE ARBITRIOS.—Pasaron a ampliación de informe las solicitudes presentadas por el Centro Aragonés de la Rioja y Comité local de la Cruz Roja.

DE HACIENDA.—Se aprobó la lista de jornales de la semana anterior, importante 2.068'15 pesetas.

Idem el pliego de bases que habrá de regir hasta la total ejecución de las aceras de la calle de Rey Pastor.

Idem las cuentas de material presentadas por las maestras municipales doña Juana Alvarez y doña Isabel Peña.

Idem la adjudicación del aprovechamiento de la caza y pesca del Pantano de la Grajera, en la cantidad de 1.006 pesetas, al único concursante, don Cándido Cenzano.

Idem concediendo socorro para tratamientos especiales a don Luciano Barahona y don Agapito Raiz, a razón de 20'83 pesetas a cada uno.

DE QUINTAS.—Se acordó fijar el jornal mínimo de un bracero para efectos de expedientes de quintas en la cantidad de 5'50 pesetas.

PRORROGA PRESUPUESTARIA.—Interesado por el señor interventor y en vista de que no ha sido aún aprobado por la autoridad administrativa el presupuesto municipal para 1936, se acordó la prórroga del anterior en una docena parte para el mes de febrero.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—Dada cuenta de un oficio de la maestra de la Escuela de niñas del Maro del Bretón de los Herreros, la Presidencia indicó que ya se estaba procediendo al retizado de la misma y que, al mismo tiempo, ha dado las órdenes oportunas para que en modo alguno se permita a nadie que suba al tejado, pues tiene entendido que con frecuencia suben a colocar antenas, causa principal de que se rompan las tejas y se produzcan las goteras que ahora se están evitando.

A continuación, el señor Grau se ocupó del incendio que se había producido por la mañana en el almacén de la Casa "Hijo de Salustiano Marrodán", de la que es ingeniero director don Estanislao Sáenz, con ocasión del cual se han hecho comentarios que tiene obligación de rectificar por ser absolutamente inexactos.

A las siete y cuarto de la mañana, dice, estaba en el lugar del siniestro, donde se encontraban los bomberos del retén con dos mangas funcionando perfectamente, y no es cierto ni puede serlo que los bomberos llevaron las bombas arrastrándolas por la calle, puesto que el servicio cuenta actualmente con dos magníficas camionetas para transportar al personal y las bombas con zorrauta rapidez, como se hizo esta mañana.

Lo ocurrido es que en el Parque se recibió el aviso de que se había declarado un incendio en la Casa de Marrodán y de momento se interpretó que era en los talleres, a donde se dirigió el retén y, una vez que se comprobó

que allí no era, se dirigió rápidamente al almacén, donde se observaba gran cantidad de humo.

No es cierto tampoco que las mangas no funcionaran, puesto que lo hicieron tan pronto como se acoplaron a las bocas de servicio, sino que el siniestro adquiría gran incremento y hubo momento en que los dos bomberos que utilizaban los punteros se encontraron en serio peligro, ante el que no retrocedieron un solo momento, y así pudo conseguirse que en un período de hora y media justas quedara sofocado el siniestro, que fué aparatosísimo y que ocasionó el natural sobresalto y muchos momentos de nerviosismo.

Agregó que por su parte había llamado al Cuerpo de serenos para enterarse de si a la hora del relevo se había notado algo, obteniendo una contestación negativa, y a las seis y veinte fué cuando se avisó al Parque, del que salió el retén y, a pesar del recorrido ante citado, a las seis y media se encontraba en el lugar de incendio.

Insistió una vez más en que no se puede tolerar que se propalen especies infundadas por cuanto el Ayuntamiento tiene actualmente a su Parque de Incendios dotado de los medios necesarios y eficaces para sofocar cualquier siniestro y en cuanto a la forma de actuar el personal de servicio, no habrá un logro que no esté convencido de que difícilmente habrá otro que le aventaje.

A este respecto y precisamente por los rumores circulados, dijo el señor Grau que había llamado al ingeniero director, señor Sáenz, para que le expusiera por escrito si tenía alguna queja en estos primeros, con peligro de no poder atender lo que es una necesidad social en cualquiera de los restantes. Por eso en la actualidad se están retirando de los picapedreros unos ochenta metros de piedra picada y se ha advertido a éstos la semana pasada que el Ayuntamiento suspende la adjudicación hasta dentro de un par de semanas, con el objeto de que la ya picada pueda repararse en los trozos de carretera a arreglar.

Respecto del segundo punto tiene que hacer constar que está seguro de que los guardias de circulación de Logroño constituyen el mejor servicio del Ayuntamiento. No hay un sólo que no conozca el Reglamento del principio al fin. Por último, en lo que se refiere a las conversaciones de carácter político en las oficinas, advierte que es tan contrario a que en el Ayuntamiento se hable de una sola cosa que afecte a la lucha política que pueden tener la seguridad de que si llega a su conocimiento de una manera cierta, impondrá las debidas sanciones, pero que agradecería mucho que estas cuestiones, en vez de formularse en sesión pública, se las comunicaran en su despacho, pues no quiere que públicamente se roce siquiera la cuestión.

El señor Calvo solicitó de la Presidencia que se vea la forma de que en las aceras de los Muros de la Mata y de Covantes se echen unos carros de cascabo para rellenar los huecos, que así quedarían a nivel con el resto de la acera.

La Presidencia lo promete así y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

El señor Vitoriano se mostró conforme con la celebración de la fiesta y sugirió que los gastos que origine se obtengan de la consignación para festejos. Así se acordó.

Dijo el señor Grau también que había leído un artículo publicado en la Prensa, relacionado con las molestias que originan los camiones para los transeúntes en los días de lluvia, y a este respecto hizo alusión al arbitrio municipal que pesa sobre ellos con sus dos tarifas distintas, una para los que vierten en la acera y otra para los que lo hacen en la calzada. A su juicio, como el arbitrio no tiene por finalidad el que el Ayuntamiento se lucre sino que tiende a evitar los abusos de los propietarios de casas, podría dejarse sin efecto el de aquellos que en un plazo determinado hicieran las obras necesarias para que la totalidad de los camiones viertan sobre la calzada. La propuesta se tomó en consideración y será estudiada oportunamente.

Dijo después el señor Grau que el jefe de los servicios veterinarios municipales había indicado la conveniencia de que, por lo menos una vez por semana, se hiciera visita de inspección de los barrios de El Cortijo y Varea para examinar las reses y cerdos sacrificados y evitar cualquier contingencia, acordándose que dichas visitas se verificaran a partir de mañana, viernes.

Dio cuenta el señor Grau de una carta que había recibido del jefe gobernador civil de Logroño solamente unos días, señor Pascual Arias, indicándole la marcha de un asunto relacionado con Logroño y cuya gestión le encomendó. Es de agradecer, dijo, el interés que el señor Arias tiene por Logroño a pesar de que sólo ha permanecido en él muy breves días, lo que indica la gratitud de dicho señor a las atenciones recibidas y el cumplimiento de su promesa de ocuparse de cuanto en relación con Logroño se le pueda interesar.

Se ocupó a continuación el señor Grau de la Bolsa del Trabajo y recor-

do, con ruego de que lo recoja la Prensa, la necesidad de que todos los inscritos en la misma acudan a las oficinas mensualmente para comprobar el carnet y darles el número correspondiente.

Lo hace así saber porque, de lo contrario, los obreros que no cumplan este requisito se pueden ver privados de los beneficios de la citada Bolsa, y al mismo tiempo porque se van a exponer públicamente los nombres y números de los obreros llamados al trabajo y, como esto ha de ser correlativamente, aquellos a quienes se les salte el número podrán presentarse en las oficinas y formular la oportuna reclamación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Redón volvió a ocuparse del arreglo de carreteras por estimar la ocasión más oportuna para el asiento de la piedra con las humedades propias de la estación.

También se ocupó de las señales del Reglamento de Circulación, algunas de las cuales o están deficientemente colocadas o han desaparecido, y al mismo tiempo dice que por el jefe de la Guardia municipal se podrían dar algunas instrucciones no sólo a estos guardias, sino a todos en general, e incluso abrir una academia.

Por último, señaló la conveniencia de que se dirija un oficio a los jefes de las distintas secciones y dependencias municipales, en el sentido de que eviten que durante las horas de oficina se susciten conversaciones de índole política.

La Presidencia le contestó diciendo que, respecto del primer punto, tenía que decirle lo mismo que hizo la semana pasada, es decir que no se puede aumentar con exceso el número de obreros por cuanto hay que repartir la consignación en los distintos meses del año y no había que exponerse a agotarla en estos primeros, con peligro de no poder atender lo que es una necesidad social en cualquiera de los restantes. Por eso en la actualidad se están retirando de los picapedreros unos ochenta metros de piedra picada y se ha advertido a éstos la semana pasada que el Ayuntamiento suspende la adjudicación hasta dentro de un par de semanas, con el objeto de que la ya picada pueda repararse en los trozos de carretera a arreglar.

Respecto del segundo punto tiene que hacer constar que está seguro de que los guardias de circulación de Logroño constituyen el mejor servicio del Ayuntamiento. No hay un sólo que no conozca el Reglamento del principio al fin.

Por último, en lo que se refiere a las conversaciones de carácter político en las oficinas, advierte que es tan contrario a que en el Ayuntamiento se hable de una sola cosa que afecte a la lucha política que pueden tener la seguridad de que si llega a su conocimiento de una manera cierta, impondrá las debidas sanciones, pero que agradecería mucho que estas cuestiones, en vez de formularse en sesión pública, se las comunicaran en su despacho, pues no quiere que públicamente se roce siquiera la cuestión.

El señor Calvo solicitó de la Presidencia que se vea la forma de que en las aceras de los Muros de la Mata y de Covantes se echen unos carros de cascabo para rellenar los huecos, que así quedarían a nivel con el resto de la acera.

La Presidencia lo promete así y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Kaleidoscopio mundial

EN CONTRA DE LOS "GIGILOS". CATASTROFE EN LOS TRENES ELEVADOS DE NUEVA YORK. COLLAR VENDIDO EN \$ 600.000.

WASHINGTON.—En vista de los innumerables casos de explotación de que son objeto las mujeres norteamericanas por parte de hombres poco escrupulosos, ya que en su mayoría son europeos que se titulan condes, duques, marqueses etc, etc, se ha presentado una ley en la Cámara de Representantes, para autorizar a las autoridades de emigración, a fin de que puedan llevar a cabo investigaciones tendentes a contener dicha afluencia.

El representante por Nueva York, señor Dikstein es quien impulsa ese proyecto. Dice dicho caballero, que "La mujer norteamericana es sumamente crédula y que se encuentra fascinada por los romances que ve en las películas. Por miles podemos contar los hombres sin oficio que han entrado en este país, sólo por el hecho de haber contraído matrimonio con mujeres norteamericanas, a las cuales una vez que las han desprovisto de todas sus propiedades, abandonan, para buscar otras presas".

NUEVA YORK.—Por primera vez en largos años, se registra un catastrófico en los trenes elevados de esta ciudad, en los que son transportados millones de personas anualmente. Un tren a gran velocidad, chocó en los elevados de la línea del "Bronx", y frente a la estación de la calle 125, con otro que se encontraba allí estacionado. Este último, es de los llamados de "Reparación", pero el que iba a gran velocidad era de pasaje, conduciendo en aquellos momentos, unas doscientas personas, de las cuales unas cuarenta resultaron heridas, y tres o cuatro muertas. De haberse registrado el choque durante la tarde, quizá los muertos hubieran ascendido

a cientos, El choque fué a las 11 de la noche, y fué motivado por la neblina que existía, que impidió al motorista descubrir la luz roja que el otro tren llevaba atrás.

CHICAGO.—En años pasados el famoso collar de esmeraldas, brillantes y diamantes de propiedad de la extinta señora Edith Rockefeller Mc. Cormick, estaba valorado en dos millones de dólares.

Dicho collar fué vendido en esta ciudad en pública subasta por la suma de seiscientos mil dólares.

CIS-ARCO

LA PATRIA

Deténesse el "auto" bajo la marquesina del gran hotel. Desciende el viajero: hombre joven y elegante con aire mundano y desenvuelto. Viene de correr mundo; ha visitado todas las grandes capitales de Europa y América; ha vivido largos años—doce o quince—fuera de España. Permanecerá en Madrid una pequeña temporada y reanudar luego sus viajes. Le encanta viajar. Es un espíritu curioso de todas las civilizaciones, todas las costumbres. El aventurero de antaño, rudo y sufrido, encarna ahora bajo amable máscara de Agencia Cook y cosmopolitismo. El hombre andariego de otras centurias convertido en corredor pedestre o en devorador de kilómetros en "moto", en "auto", en avión.

Viajar no constituye en nuestros días la dificultosa y sensacional empresa de antes. El mundo del siglo XX es muy chico y pronto se recorre de punta a punta. Bajo otras patrias y otros cielos, el viajero ha ido experimentando la sensación de que el mundo se achicaba mientras él ensanchaba su espíritu. El conocimiento de distintas nacionalidades y razas ha aportado a su cultura sabrosas experiencias. Pudo contrastar la vida extranjera con la de su país, deduciendo lo bueno y lo malo de una y otra. La larga convivencia con hombres de otro ambiente fué poco a poco despegándole, desligándole del suelo patrio. Llega un momento en que siente su personalidad dispersa, diluida en la atmósfera cosmopolita. No es ya un ciudadano español, sino el ciudadano del mundo, sin otra patria que la redondez de la tierra. Así lo predicaban algunos hombres. Deben borrarse las fronteras, fundirse las razas, desaparecer las nacionalidades, hermanarse todas bajo una sola y comúnista confederación internacional.

De este modo la máquina del universo funcionará con la mayor perfección y el espíritu humano desahará, como bagaje inútil, los viejos prejuicios de razas superiores, hegemonías, glorias históricas, tradiciones, sangre azul... La gran familia humana proseguirá su marcha bajo una sola bandera. Pero mientras, la civilización es más completa, más ardua cada día. Las viejas patrias luchan entre sí. La guerra, con sus gases asfixiantes, y sus cañones de largo alcance, imposibilitan esta bella utopía del comunismo universal. Las invenciones de la ciencia aniquilan al hombre y arrasan ciudades enteras. La confraternidad humana es repelida por atavismos de sangre y de creencias. La soñada unidad mundial no es posible...

El viajero oye decir que su país camina a la zaga de la civilización. Supone que sus progresos son tardos y que su espíritu—entendimiento, voluntad—muévase también pesadamente. El que así opina es otro compatriota expatriado que no perdona ocasión, más bien la busca, de vituperar en público y en privado a su país, creyendo acaso que merced a esa difamación hallará aquel el remedio de sus males. El deshonrar la tierra en que nacimos no es la mejor manera de demostrar nuestro amor. Corrijamos sus defectos en lugar de hiperbolizarlos y echarlos a volar a los cuatro vientos, que ello ha de redundar en daño propio y en provecho ajeno. El político, el literato, el artista que con sus palabras o su palabra contribuye al descrédito de su nación pintándole falsamente, desenterrando pasados yerros, prolongando su ingrata leyenda, incurre en delito de lesa patria. No quiere esto decir que es mejor padre el que disculpa las faltas de sus hijos, sino el que procura su enmienda sin hacer de ellos escarnio. La Patria es algo substancial, raíz de donde procedemos cuyo amor es compatible con la supresión de fronteras. En el Estado único universal siempre existirá este amor instintivo por el pedazo de tierra donde se abren los ojos a la vida.

Al pisar Madrid el viajero ha experimentado una emoción. No dejó familia ni apenas amigos. Se encuentra sólo. Es hombre poco sentimental y los recuerdos apenas si le salen al paso. Y, sin embargo, un sentimiento de júbilo le extremeció. Alegría íntima, suave. Algo que le halaga y conforta ligándole a la tierra que pisa. La fruición de contemplar este cielo este suelo; evolución pura, superior a todas las evoluciones y onteleguías.

"Dulce es el amor de la patria", dice a Sancho, Ricote, el morisco, al volver de su desierto. Y tras las últimas andanzas de su amo y señor, Sancho exclama, hincando la rodilla al divisar desde un altozano la aldea natal: "Abre los ojos, deseada patria, y mira que vuelve a ti Sancho Panza, tu hijo".

J. BERTIZ DE PINEDO

EL SUCESO DE AYER

Roban la caja de caudales y provocan un incendio en los almacenes de Hijo de S. Marrodán

Todavía de noche, a las seis de la madrugada de ayer, un enorme penacho de humo, denso y negro, surgió por sobre el tejado del edificio de planta baja, que para tienda y almacenes de ferretería, hay establecido en la calle de Miguel Villanueva de nuestra capital, propiedad de la firma comercial "Hijo de Salustiano Marrodán". La parte trasera de dicho edificio, que mira a la línea del ferrocarril, convertida en enorme fogata, iluminaba las huertas próximas y los edificios de enfrente y toda la Avenida de Gonzalo de Berceo, lo que motivó que unos empleados del resguardo de Consumos municipal se apercebieran de ello y observando que se trataba de un incendio lo pusieron en conocimiento de los guardias de Asalto, quienes, a su vez, lo comunicaron al Parque de Incendios, reuniéndose con rapidez veriginosa en el lugar del suceso, serenos, guardias de Asalto y el retén de bomberos que con toda diligencia comenzó sus trabajos para lograr la extinción del siniestro.

Fuó necesario romper un panel de la puerta de entrada al almacén de hierros y carbones, contiguo al edificio en que se había declarado el incendio, por la calle de Miguel Villanueva, mientras, avisados los propietarios y personal de la Casa, se presentaron, con el natural estupor y extrañeza, y así también el fontanero municipal, el alcalde señor Grau y demás autoridades, vecinos y personal trabajador que se dispuso a coadyuvar en la peligrosa labor de atajar las llamas que con enorme potencia parecían querer destruirlo todo.

Casi dos horas de trabajo incesante hubieron de transcurrir desde que el incendio fué descubierto hasta su total extinción. Y cuando desapareció el peligro de que se viniera al suelo la techumbre y limpia la atmósfera del humo sofocante, pudo llegarse al lugar en que el siniestro se había desarrollado, se apreció la magnitud del daño, superior a todo cálculo. Las llamas habían destruido varios departamentos, las oficinas, infinidad de canchales, poleas de madera, básculas, rollos de tela metálica, estanterías y diversos materiales.

Pero con ser todo esto muy importante y de incalculable valor, por el momento, produjo sensacional extrañeza el encontrar en el centro del departamento dedicado a despacho, y caída en el suelo, la caja de caudales, con la puerta abierta a golpe de martillo y el hierro torcido a impulso de palanca móvida forzosamente. Y no muy distante, una cajita metálica abierta también a la fuerza, que estaba encerrada en un departamento de la caja grande, que del mismo modo y por idéntico procedimiento fué abierta y de la que habían desaparecido doscientas pesetas.

Por el suelo se encontraron esparcidas diversas herramientas, unos carriles y un revólver. No cabía duda; el fuego no había sido casual, pues que lo precedió el desvalijamiento de la caja de caudales, contra la que ya se había atentado repetidas veces, sin resultado y sin que se hubiera descubierto nunca a los que "al intentar y que, en esta ocasión, enojados por el engaño, acaso quisieron vengarse finalizando su hazaña con un hecho mil veces más reprochable que el que pudo originarlo, ya que el incendio nadie podía suponer las proporciones ni los males ocasionar, según que las circunstancias hubieran sido o no favorables a su obra destructora.

Claro que esto es hipotético, bien que la Policía descubriera en los primeros momentos por toda la huerta de acceso a la vía del ferrocarril huellas de pisadas de diversos tamaños de entrada y salida, lo que quiere indicar que los ladrones e incendiarios, si los hubo, fueron más de uno. Cuando a media tarde visitamos el lugar del siniestro, recibimos una dolorosa impresión. Un informe montón de hierros retorcidos, maderas quemadas, carbón y cenizas, denotaban que el incendio comenzó algunas horas antes de ser descubierto. Escuchamos algunas indicaciones que nos parecieron razonables, rumores a que a media noche se habían oído ruidos producidos por fuertes golpes sobre hierro. Pero ni de nada ni de nada se sospecha. La Policía gubernativa y el Juzgado, desde los primeros momentos comenzaron la práctica de las diligencias correspondientes que es de esperar y de desear tengan el debido fruto.

Aparte de la referencia de nuestro redactor, de la Policía tomamos el siguiente parte:

"En la Comisaría de Vigilancia compareció ayer don Francisco Marrodán Navasa, manifestando que, sobre la casa de Hijo de S. Marrodán, fué avisado por los serenos, que en los almacenes que tiene en Miguel Villanueva, 6 y 7, se había declarado un incendio, que inmediatamente se personó en dicho sitio, no pudiendo penetrar en las oficinas hasta sofocado el mismo, comprobando que la caja de caudales había sido violentada, faltando de ella unas doscientas pesetas, significando que la citada

caja tenía la puerta destrozada, ignorando quién pueda ser el autor del hecho. El edificio siniestrado es propiedad del compareciente, estando asegurado y los géneros son propiedad de "Marrodán y Compañía", estando asegurados, ignorando que el valor de lo siniestrado, si bien es de alguna importancia, ignorando igualmente las causas del siniestro, pero supone sean los que han violentado la caja de caudales.

Practicada, por orden del señor comisario jefe de Vigilancia, una inspección ocular por los agentes de Vigilancia en los almacenes siniestrados se comprobó sobre la violencia de la caja, que esta tenía la puerta destrozada y hecha varios pedazos, habiéndose empleado para ello, tres desmontables de acero, un cortacables pequeño, un martillo, cuyo mango ha sido destruido por el fuego, un destornillador y una llave inglesa, todas estas herramientas hechas en la casa y empleadas para el servicio de la camioneta. Además, dos ejes de transmisión, de la casa.

Como quiera que la puerta y ventanas han sido destruidas por el incendio y por donde se supone penetraron los autores, se hizo una minuciosa inspección ocular en las huertas próximas que dan a la vía férrea (estación del ferrocarril), donde se observa la entrada y salida de individuos que calzaban zapatos, los que han saltado las vallas de traviesas y que se supone sean los autores de los hechos mencionados, quemando los efectos de la oficina para hacer desaparecer todo rastro.

LA RIOJA hace 25 años

Un jefe del Ejército, entusiasta del Ejército, nos escribió una carta desde Meilla, en la que decía que había observado en dicha plaza que vendían vinos, conservas y embutidos en gran escala, pero que ninguno de estos artículos eran de procedencia riojana, lo que sentía, porque podía hacerse un buen mercado de estos productos, y nos rogaba que lo hiciésemos público con objeto de que se animasen los productores riojanos y se decidieran a aceptar su consejo.

—Nuestro paisano don Pedro Villar fué agraciado con la Gran Cruz de Beneficencia por el espléndido donativo que hizo a la ciudad de Cádiz, de una Caja de Socorros, dotada del material más moderno.

—En el Registro civil se inscribió el nacimiento de Ramón Negueruela Ugale.

—Por el ministro de Instrucción Pública fué confirmado en el cargo de ayudante de la Estación Meteorológica, el profesor del Colegio de San Antonio, don Marcos Gil.

—Comenzaron las obras para la instalación del Banco Riojano, en el Muro de la Mata, núm. 5.

—Apareció el semanario radical "El Zurriago".

—Falleció nuestro convecino el conocido labrador don Eusebio Apellániz Sánchez, viéndose su entierro concurridísimo.

—El movimiento de población en esta capital durante el mes que finalizó fué de 75 nacimientos; 80 defunciones, y 8 matrimonios y en la provincia, calculada en 204.846 habitantes, 507; 402, y 100, respectivamente.

—En Alfaro, el movimiento de población en el mes fué de 12 nacimientos; 17 defunciones, y 2 matrimonios; en Arnedo, 12; 13, y 2; en Autol, 9; 10, y 5, y en Rincón de Soto, 5; 4 y 3, respectivamente.

—La temperatura máxima al sol en el día de ayer, fué de 9'2 grados; a la sombra, 6'5 y la mínima, 1'2 cero.

—En Haro marcó el termómetro 9 grados bajo cero, temperatura que hacía muchos años no se había conocido.

—En Fuenmayor celebró Junta general la Asociación de Labradores para dar cuenta de la adquisición para dicha Asociación, de la finca denominada "Montecillo", comprada a don Leonardo Etxebarria, de Haro, en la cantidad de 29.800 pesetas.

—LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—En el Liceo se reunieron los republicanos de esta capital, para nombrar el Comité local, quedando constituido en la forma siguiente: presidente honorario, don Carlos Amusco; presidente efectivo, don Pedro Montero; vicepresidente, don Santiago Viguera; tesorero, don Joaquín Redón; contador, don Eusebio Sobrón; vocales, don Melitón Jiménez, don Norberto Vita, y don Benigno Beitia; secretario, don Francisco Zuazo.

—Aunque la carrera del Magisterio estaba mal retribuida en España, en los diez años últimos tomaron el título de maestros 15.549 individuos.

Coñac Garvey

ESTILO FINO CHAMPAGNE